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Ε. Ν. Τσιγαρίδας 

ΦΟΡΗΤΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 

ΚΑΙ ΤΟ ΑΠΟΝ ΟΡΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 13ο ΑΙΩΝΑ* 

ν^/ι εικόνες του 13ου αιώνα, δημοσιευμένες ή μη1, που 

έχουν εντοπιστεί έως σήμερα στη Μακεδονία και στο 

Αγιον Όρος, συνθέτουν ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον σύ­

νολο πού υπερβαίνει τον αριθμό των σαράντα. Από τις 

εικόνες αυτές οι περισσότερες σώζονται σε μονές του 

Αγίου Όρους ή προέρχονται από ναούς μεγάλων αστι­

κών κέντρων της Μακεδονίας, δηλαδή της Θεσσαλονί­

κης, της Βέροιας και κυρίως της Καστοριάς. 

Αναλυτικότερα, οι σωζόμενες εικόνες του 13ου αιώνα 

σε μονές του Αγίου Όρους προσεγγίζουν τον αριθμό 

των είκοσι έξι και κατανέμονται ως ακολούθως: μονή 

Λαύρας εννέα, μονή Βατοπεδίου ένδεκα, μονή Χελαν-

δαρίου τρεις και ανά μία στις μονές Κουτλουμουσίου, 

Παντοκράτορος, Αγίου Παύλου. 

Στο χώρο της Μακεδονίας, εκτός Αγίου Ό ρ ο υ ς , οι ει­

κόνες, οι οποίες μπορούν να ενταχθούν στο 13ο αιώνα, 

ανέρχονται σε δεκαπέντε έως δεκαεπτά. Από τις εικό­

νες αυτές δώδεκα έχουν εντοπιστεί σε ναούς της Κα­

στοριάς. Αντίθετα, οι εικόνες του 13ου αιώνα που ανή­

κουν σε ναούς της Βέροιας είναι, κατά τή γνώμη μας, 

τέσσερις, ενώ μόνο μία εικόνα προέρχεται από ναό της 

* Η μελέτη αυτή υπήρξε αντικείμενο εισήγησης στο Δέκατο Όγ­
δοο Συμπόσιο βυζαντινής και μεταβυζαντινής αρχαιολογίας και 
τέχνης, βλ. Πρόγραμμα και περιλήψεις εισηγήσεων και ανακοινώ­
σεων, Αθήνα 1998, στα πλαίσια των εισηγήσεων του ειδικού επι­
στημονικού θέματος του Συμποσίου με τίτλο «Παράδοση και 
ανανέωση στην τέχνη του 13ου αιώνα. Η επίδραση της ξένης επι­
κυριαρχίας». Το κείμενο της εισήγησης, μετά από πρόταση του Δι­
οικητικού Συμβουλίου της Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρεί­
ας, δημοσιεύεται αυτούσιο με την προσθήκη υποσημειώσεων. 
1. Η έρευνα για τις εικόνες του 13ου αιώνα που σώζονται στη 
Μακεδονία είναι περιορισμένη και συνδέεται κυρίως με το έργο 
του Ξυγγόπουλου και του Χατζηδάκη, βλ. σχετικά Α. Xyngopou-
los, Icônes du XHIe siècle en Grèce, στο L'art byzantin du XHIe siècle, 
Symposium de Sopocani 1965, Βελιγράδι 1967, σ. 75-82 (στο εξής: 
Icônes)· Κ. Weitzmann - Μ. Chatzidakis - Κ. Miatev - Sv. Radojòié, 
Icônes. Sinai, Grèce, Bulgare, Yougoslavie, Βελιγράδι 1966, σ. 49, 60, 

Θεσσαλονίκης. Δεν αναφέρομαι στις εικόνες του 13ου 

αιώνα που σώζονται στο χώρο της μείζονος Μακεδο­

νίας, όπως είναι η Αχρίδα, ορισμένες από τις οποίες 

προέρχονται ή συνδέονται με καλλιτεχνικά εργαστήρια 

της Θεσσαλονίκης2. 

Από θεματολογική άποψη οι φορητές εικόνες του 13ου 

αιώνα δεν παρουσιάζουν ποικιλία. Τα πρόσωπα τα 

οποία απεικονίζονται είναι η Παναγία με τον Χριστό 

(δέκα εικόνες), στον τύπο κυρίως της Παναγίας Οδη­

γήτριας, ο Χριστός Παντοκράτωρ (πέντε εικόνες), ο 

άγιος Νικόλαος (πέντε εικόνες), ο άγιος Γεώργιος (τέσ­

σερις εικόνες), ο άγιος Δημήτριος (δύο εικόνες), ο άγιος 

Αθανάσιος ο Αθωνίτης (δύο εικόνες) και ανά μία εικό­

να οι άγιοι Κοσμάς και Δαμιανός, ο απόστολος Πέτρος, 

ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος, ο Ιωάννης ο Θεολόγος, ο 

πρωτομάρτυς Στέφανος και αδιάγνωστος ιεράρχης. 

Από τον κύκλο του Δωδεκαόρτου έχουμε εντοπίσει μό­

νο τέσσερις εικόνες, από τις οποίες δύο, που σώζονται 

στην Καστοριά, απεικονίζουν την Κοίμηση της Θεοτό­

κου, ενώ άλλες δύο, που σώζονται στη Βέροια και τη 

μονή Παντοκράτορος, τη Σταύρωση. 

61. Την τελευταία δεκαετία οι έρευνες του Παπαζώτου στη Βέ­
ροια και του Τσιγαρίδα στην Καστοριά και στο Αγιον Όρος διεύ­
ρυναν τον ορίζοντα για την τέχνη των φορητών εικόνων του 13ου 
αιώνα στη Μακεδονία και στο Αγιον Όρος, βλ. κυρίως Θ. Πα-
παζώτος, Βυζαντινές εικόνες της Βέροιας, Αθήνα, χ.χρ., σ. 45-47 
(στο εξής: Εικόνες)· Ε. Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, στο συλ­
λογικό έργο Ιερά Μεγίστη Μονή Βατοπαιόίου. Παράόοση-ιστο-
ρία-τέχνη, Θεσσαλονίκη 1997, Β', σ. 361-377 (στο εξής: Φορητές 
εικόνες)· Λήμματα του Ε. Τσιγαρίδα στον κατάλογο Θησαυροί 
του Αγίου Όρους, Θεσσαλονίκη 1997, αριθ. 2.6-2.13, σ. 61-73. 
2. Βλ. την εικόνα του Χριστού Παντοκράτορα (1262/3), την ει­
κόνα της Ανάληψης (γύρω στο 1300), την εικόνα του ευαγγελιστή 
Ματθαίου (γύρω στο 1300) κ.ά. Κ. Weitzmann - G. Alibegasvilli - Α. 
Volskaya - G. Babic - M. Chatzidakis - M. Alpatov - T. Voinescu, Les 
icônes, Παρίσι 1982, σ. 159, 168, 169. Trésors médiévaux de la répu­
blique de Macédoine, Κατάλογος έκθεσης, Παρίσι 1999, αριθ. 17-20. 
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Ε.Ν. ΤΣΙΓΑΡΙΔΑΣ 

Όσον αφορά τη λειτουργική χρήση οι εικόνες στο μεγα­

λύτερο μέρος είναι εικόνες τέμπλου ή προσκυνηταρίων. 

Στις εικόνες τέμπλου κυριαρχούν -κυρίως από το δεύ­

τερο μισό του 13ου αιώνα- οι δεσποτικές, ενώ μία προ­

έρχεται από βημόθυρο. Δύο εικόνες μεγάλων διαστά­

σεων, των αρχών και του τέλους του 13ου αιώνα, στις 

οποίες εικονίζεται η Παναγία ολόσωμη στον τύπο της 

Οδηγήτριας, πρέπει να ήταν τοποθετημένες στα μέτω­

πα των πεσσότοιχων που ορίζουν το τέμπλο. Στο σύνο­

λο των εικόνων που σώζονται μόνο δύο είναι αμφιπρό-

σωπες. Εντυπωσιάζει, ωστόσο, το γεγονός ότι δεν σώ­

ζονται από την περίοδο αυτή στη Μακεδονία και στο 

Άγιον Όρος εικόνες επιστυλίου τέμπλου με το Δωδεκά-

ορτο ή τη Μεγάλη Δέηση ή, ακόμα, σε συνδυασμό των 

δύο θεματικών ενοτήτων. Η απουσία αυτή κατά το 13ο 

αιώνα ξενίζει πολύ περισσότερο, καθόσον εικόνες επι­

στυλίου τέμπλου με το παραπάνω θεματικό περιεχόμε­

νο έχουν εντοπιστεί στις μονές Μεγίστης Λαύρας και 

Βατοπεδίου στο Άγιον Όρος ήδη από το 12ο αιώνα3. 

Από χρονολογική άποψη ένδεκα εικόνες κατατάσσο­

νται στο πρώτο μισό καί κυρίως στο πρώτο τέταρτο του 

13ου αιώνα, ενώ οι υπόλοιπες εικοσιεννέα κατανέμο­

νται μέσα στο δεύτερο μισό του ιδίου αιώνα και κυρίως 

στο τελευταίο τέταρτο. 

Από άποψη τέχνης οι εικόνες του 13ου αιώνα που σώ­

ζονται στο Αγιον Όρος και στη Μακεδονία παρουσιά­

ζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον όχι μόνο λόγω της υψηλής 

καλλιτεχνικής τους ποιότητας -στοιχείο προέλευσης 

από τα μεγάλα καλλιτεχνικά κέντρα του Βυζαντίου, τη 

Θεσσαλονίκη ή την Κωνσταντινούπολη- αλλά και γιατί 

αντιπροσωπεύουν με ποικιλία τα καλλιτεχνικά ρεύμα­

τα που έχουν αναπτυχθεί τόσο στο πρώτο μισό, όσο και 

στο δεύτερο μισό του 13ου αιώνα. 

Τάσεις της υστεροκομνήνειας ζωγραφικής, που συνεχί­

ζουν να υπάρχουν στις αρχές του 13ου αιώνα, αντιπρο-

3.0 Lazarev αποδίδει σε επιστύλιο του 12ου αιώνα, προερχόμενο 
από το Άγιον Όρος, δύο εικόνες μικρών διαστάσεων που βρί­
σκονται στο Μουσείο Hermitage της Αγίας Πετρούπολης. Άλλες 
δύο εικόνες αυτού του επιστυλίου σώζονται στη μονή της 
Λαύρας. Ο Χατζηδάκης και ο Τσιγαρίδας δημοσίευσαν τμήματα 
ενός επιστυλίου μεγάλων διαστάσεων με θέματα από τη ζωή της 
Παναγίας, το Δωδεκάορτο και τη Δέηση. Βλ. σχετικά V. Lazarev, 
Trois fragments d'épistyles peintes et le templon byzantin, AXA Ε Δ' 
(1964-1965), σ. 117-143, πίν. 31-37· Μ. Χατζηδάκης, Εικόνες επι­
στυλίου από το Άγιον Όρος, ΔΧΑΕ, ό.π., σ. 377-403· Τσιγαρίδας, 
Φορητές εικόνες, σ. 354-361, εικ. 299-305 και Θησαυροί τον 
Αγιον Όρονς, αριθ. 2.4, σ. 57-59. 

Εικ. 1. Μονή Βατοπεδίου. Φύλλο βημόθνρον. Η Παναγία 
τον Ευαγγελισμού. 
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ΕΙΚΟΝΕΣ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΑΠΟΝ ΟΡΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 13ο ΑΙΩΝΑ 

σωπεύουν τέσσερις εικόνες που σώζονται στη Βέροια, 

στο Άγιον Όρος και στην Καστοριά. 

Από τη Βέροια προέρχεται μία εικόνα Σταύρωσης (96 x 

65 εκ.), η οποία είναι ιδιαίτερα κατεστραμμένη και στην 

οποία αναγνωρίζονται στοιχεία της υστεροκομνήνειας 

ζωγραφικής μαζί με στοιχεία του νέου μνημειακού 

στυλ του 13ου αιώνα4. Γι' αυτό το λόγο έχω τη γνώμη 

ότι η εικόνα μπορεί να τοποθετηθεί γύρω στο 1200. 

Στο δεξιό φύλλο ενός βημόθυρου (107x35 εκ.) της μο­

νής Βατοπεδίου (Εικ. 1) η Παναγία με την κλειστή φόρ­

μα και την αντικίνηση του σώματος αντιπροσωπεύει 

κυρίαρχες τάσεις της υστεροκομνήνειας ζωγραφικής5. 

Από την άλλη το πρόσωπο αποδίδεται με τρόπο ζω­

γραφικό, χωρίς τη δέσμη των κόκκινων γραμμών που 

συνηθίζεται στην περίοδο αυτή, ενώ το ρούχο ανα­

πτύσσεται με πτυχές πλατιές, που πέφτουν με μνημεια­

κή βαρύτητα, χωρίς τους κυματισμούς του υστεροκο-

μνήνειου μανιερισμού, που απαντά στους Αγίους Αναρ­

γύρους της Καστοριάς (γύρω στο 1180), στον Άγιο Γε­

ώργιο στο Kurbinovo της Πρέσπας (1191), στην Πανα­

γία του Αρακά (1192) στα Λαγουδέρα της Κύπρου κ.α. 

Τα στοιχεία αυτά έχω τη γνώμη ότι εντάσσουν το φύλλο 

του βημόθυρου σε τάσεις της ζωγραφικής γύρω στο 

1200, στις οποίες παρατηρείται αφ' ενός εμμονή σε βα­

σικές αρχές της υστεροκομνήνειας αισθητικής και αφ' 

ετέρου υιοθέτηση τρόπων του νέου μνημειακού στυλ, 

σε επαρχιακό όμως επίπεδο. 

Στη μονή Παντοκράτορος η Σταύρωση (Εικ. 2) σε αμ-

φιπρόσωπη εικόνα (108x77,5 εκ.) που αναπτύσσεται 

πάνω σε κόκκινο βάθος, με τον Χριστό Παντοκράτορα 

στην κυρία όψη (στο πέρασμα από το 14ο στο 15ο αι.)6, 

αντιπροσωπεύει στις αρχές του 13ου αιώνα τάσεις της 

υστεροκομνήνειας ζωγραφικής που εξακολουθούν να 

υπάρχουν την περίοδο αυτή. 

4. Ο Παπαζώτος τη χρονολογεί στις δύο πρώτες δεκαετές του 
13ου αιώνα. Παπαζώτος, Εικόνες, σ. 45, εικ. 15. 
5. Βλ. σχετικά Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, σ. 362-363, εικ. 307 
και Θησαυροί του Αγίον Όρους, αριθ. 2.6, σ. 61. 
6. Ε. Τσιγαρίδας, Τοιχογραφίες και εικόνες της μονής Παντο­
κράτορος Αγίου Όρους, Μακεδόνικα 18 (1978), σ. 196, εικ. 176. 
7. S. Cirkovié - V. Koraé - G. Babié, Studenica, Βελιγράδι 1986, εικ. 
63 (στο εξής: Studenica). 
8. Στ. Πελεκανίδης, Π. Χρήστου, Χρ. Μαυροπούλου-Τσιούμη, Σ. 
Καδάς, Αικ. Κατσαρού, Οι θησαυροί του Αγίου Όρους, Εικο­
νογραφημένα χειρόγραφα, Γ", Αθήνα 1979, πίν. 207. 
9. Στ. Πελεκανίδης - Μ. Χατζηδάκης, Καστοριά, Αθήνα 1984, σ. 
75, εικ. 12 (στο εξής: Καστοριά). Cirkovié - Koraé - Babié, Stude-

Στο εικονογραφικό επίπεδο και στη συνθετική σύλλη­

ψη η εικόνα παρουσιάζει κοινά στοιχεία με τη Σταύρω­

ση στη Studenica (1209)7, ενώ η απεικόνιση του Ιωάννη 

αριστερά του εσταυρωμένου Χριστού ακολουθεί έναν 

όχι συνηθισμένο εικονογραφικό τύπο, γνωστό από τον 

9ο αιώνα8. Επίσης, η προσωποποίηση της Παλαιάς και 

της Καινής Διαθήκης, που αναπτύσσεται κάτω από την 

οριζόντια κεραία του Σταυρού, εκατέρωθεν του Χρι­

στού, και απαντά την περίοδο αυτή στην Παναγία Μαυ-

ριώτισσα (τέλη 12ου-αρχές 13ου αι.) και στη Studenica 

(1209)9, είναι ένα θέμα που εισάγεται στη Σταύρωση 

ήδη από το 10ο αιώνα 1 0. 

Από καλλιτεχνική άποψη διακρίνονται δύο τρόποι στην 

απόδοση των μορφών, ζωγραφικός στον άγγελο στο 

άνω αριστερό της εικόνας (Εικ. 3), γραμμικός στον εκα-

τόνταρχο (Εικ. 4). Ο δυϊσμός αυτός της τεχνικής δείχνει 

τη δυνατότητα του ίδιου καλλιτέχνη να χειρίζεται δια­

φορετικούς τρόπους ή, ακόμα, τη συνεργασία δύο καλλι­

τεχνών στη φιλοτέχνηση της εικόνας, φαινόμενο όχι ασύ­

νηθες στη βυζαντινή ζωγραφική την περίοδο αυτή 1 1. 

Οι ίδιες καλλιτεχνικές τάσεις αναγνωρίζονται και σε ει­

κόνα της Κοίμησης της Θεοτόκου (127x97 εκ.), που 

σώζεται στο ναό της Παναγίας Μαυριώτισσας στην Κα­

στοριά (Εικ. 5). Στην εικόνα αυτή, στην οποία κυριαρ­

χούν κομνήνεια χαρακτηριστικά, εντοπίζονται εικονο­

γραφικά, τεχνοτροπικά και πραγματολογικά στοιχεία 

που απαντούν σε υστεροκομνήνεια έργα του τέλους 

του 12ου και των αρχών του 13ου αιώνα, όπως είναι η 

παράσταση της Κοίμησης της Θεοτόκου στην Παναγία 

Μαυριώτισσα της Καστοριάς, στην Παναγία του Αρα­

κά στα Λαγουδέρα της Κύπρου (1192), σε εικόνα της 

Κοίμησης της Θεοτόκου στη Μόσχα (Tretyakov Gal­

lery)12 κ.ά. 

Μία άλλη εικόνα της Κοίμησης της Θεοτόκου (95,5 x 75 

nica, εικ. 63. 
10. Α. Ορλάνδος/// αρχιτεκτονική και αϊ βυζαντιναί τοιχογραφί-
αι της μονής Θεολόγου Πάτμου, εν Αθήναις 1970, σ. 213-219, εικ. 
21, 88. Στα παραδείγματα που αναφέρει ο Ορλάνδος ας προστε­
θεί αδημοσίευτη τοιχογραφία της Σταύρωσης στο ναό του Αγίου 
Δημητρίου της ενορίας Οικονόμου Καστοριάς (9ος-10ος αι.). 
11. Βλ. την Ανάληψη του Αγίου Ιωάννου Θεολόγου Βέροιας (πρώ­
το τέταρτο 13ου αι.). M. Michailidis, Les peintures murales de l'église 
de Saint-Jean le Théologien à Véria,Actes du XVe Congrès International 
d'études byzantines (Athènes 1979), Αθήνα 1981, ΙΙβ, εικ. 3,4. 
12. Πελεκανίδης - Χατζηδάκης, Καστοριά, σ. 74, 75. S. Sopho-
cleous, Panagia Arakiotissa, Λευκωσία 1998, πίν. εικ. 7. V. Lazarev, 
Russkaya Ikonopis. Ikoni XI-XIII vekov, Μόσχα 1983, εικ. 7. 
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Ε.Ν. ΤΣΙΓΑΡΙΔΑΣ 

Εικ. 2. Μονή Παντοκράτορος. Η Σταύρωση. 

εκ.) στην Καστοριά1 3 (Εικ. 6) ακολουθεί ένα εικονο­

γραφικό σχήμα οικείο στην υστεροκομνήνεια ζωγραφι­

κή του 12ου αιώνα, που συνεχίζεται, ωστόσο, σε επαρ­

χιακά έργα των αρχών του 13ου αιώνα. Έτσι, ιδιαίτερα 

στενή είναι η εικονογραφική σχέση της εικόνας της Κα­

στοριάς με εικόνα της Κοίμησης της Θεοτόκου που 

13. Holy Image. Holy Space. Icons and Frescoes from Greece, Αθήνα 
1988, αριθ. 12 (στο εξής: Holy Image. Holy Space). 
14. Α. Παπαγεωργίου, Εικόνες της Κύπρου, Λευκωσία 1991, σ. 
40, εικ. 23α-β (στο εξής: Εικόνες). 
15. Πρόσφατα έχει χρονολογηθεί στα τέλη του 12ου-αρχές του 
13ου αιώνα μια εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη μονή Ξε­
νοφώντος (βλ. σχετικά Ιερά Μονή Ξενοφώντος. Εικόνες. Άγιον 
Όρος 1998, σ. 65-68, εικ. 14,15). Η εικόνα αυτή έχουμε τη γνώμη 
ότι χρονολογείται στην πρώτη εικοσαετία του 13ου αιώνα και 

προέρχεται από το ναό του Τιμίου Σταυρού στον Πε-

δουλά της Κύπρου 1 4. Κοινά στοιχεία ανάμεσα στα δύο 

έργα είναι τόσο το γενικό εικονογραφικό σχήμα, όσο 

και η στάση των επιμέρους μορφών που τη συγκρο­

τούν. Στην υστεροκομνήνεια ζωγραφική ανήκουν επί­

σης ορισμένα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά, όπως η 

γραμμική απόδοση της κόμης, η διάσπαση των πτυχώ­

σεων σε επιμέρους επίπεδα, όπως στο ένδυμα του Χρι­

στού, και το εκφραστικό στοιχείο στα πρόσωπα των 

αποστόλων. Αντίθετα, το σαρκώδες πρόσωπο του Ιη­

σού και των ιεραρχών, οι βαριές αναλογίες στα σώματα 

των αποστόλων και η απουσία στοιχείων του υστερο-

κομνήνειου μανιερισμού απομακρύνουν τη ζωγραφική 

της εικόνας από την τέχνη του τέλους του 12ου αιώνα 

και τη συνδέουν με την εικόνα της Κοίμησης της Κύ­

πρου, που προαναφέραμε, και η οποία έχει χρονολογη­

θεί στο πρώτο τέταρτο του 13ου αιώνα. 

Στο μνημειακό ύφος έργων του πρώτου τετάρτου του 

13ου αιώνα εντάσσονται ορισμένες εικόνες που σώζο­

νται στην Καστοριά, στη Βέροια και στο Άγιον Όρος 1 5 . 

Από τις εικόνες αυτές ξεχωρίζουν η εικόνα της Πανα­

γίας Οδηγήτριας στην Καστοριά, η εικόνα του αγίου 

Αθανασίου στη μονή της Λαύρας και εικόνα αδιάγνω-

στου ιεράρχη στη Βέροια. 

Στην εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας1 6 (Εικ. 7), της 

οποίας οι διαστάσεις φτάνουν τα 202x82,5 εκ., η Πανα­

γία εικονίζεται όρθια, μετωπική, κρατώντας στο αρι­

στερό της χέρι τον Χριστό, που εικονίζεται στραμμένος 

προς τη μητέρα του. Το βάθος της εικόνας και οι φωτο­

στέφανοι είναι από ασήμι και όχι από χρυσό, όπως συ­

νηθίζεται σε πολλές εικόνες που προέρχονται από την 

Μακεδονία, το Αγιον Όρος και την Κύπρο. 

Τεχνικά και τεχνοτροπικά χαρακτηριστικά, όπως το 

μαλακό πλάσιμο στο πρόσωπο, που δίνει έναν τόνο δια­

φάνειας, η απουσία περιγραμμάτων και δικτύου γραμ­

μών στο πρόσωπο συνδέουν την εικόνα μας με έργα 

υψηλής ποιότητας, όπως είναι η περίπτωση των τοιχο-

εντάσσεται στο νέο μνημειακό στυλ, με ελάχιστα στοιχεία της 
υστεροκομνήνειας καλλιτεχνικής παράδοσης. 
16. Η εικόνα έχει δημοσιευθεί. Βλ. σχετικά Ε. Πελεκανίδου, Η 
εικόνα της Οδηγήτριας της αρχαιολογικής συλλογής Καστοριάς, 
Αφιέρωμα στη μνήμη Στ. Πελεκανίδου, Θεσσαλονίκη 1983, σ. 
389-396 και Ε. Tsigaridas, La peinture à Kastoria et en Macédoine 
grecque occidentale vers l'année 1200. Fresques et icônes, στα Πρα­
κτικά του Διεθνούς Συμποσίου με θέμα: Studenica et l'art byzantin 
autour de Vannée 1200, Βελιγράδι 1988, σ. 317-318, εικ. 34-37. 
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Εικ. 3. Μονή Παντοκράτορος. Άγγελος από τη Σταύρωση 
(λεπτομέρεια). 

γραφιών στο ναό της Παναγίας στη Studenica (1208/9)17. 

Έτσι, η υψηλή ποιότητα του έργου με την ιερατική αυ­

στηρότητα, που θερμαίνεται με την ανθρώπινη ζεστα­

σιά στην έκφραση της Παναγίας, κατατάσσουν την ει­

κόνα ανάμεσα στα έργα παραγωγής ενός μεγάλου καλ­

λιτεχνικού κέντρου της εποχής, της Θεσσαλονίκης ή 

της Κωνσταντινούπολης, και την εντάσσουν σε πρώι­

μες εκφράσεις του νέου μνημειακού στυλ. Ωστόσο, στο 

πρόσωπο του Χριστού ο καλλιτέχνης κρατάει σημεία 

επαφής με έργα της υστεροκομνήνειας ζωγραφικής, 

όπως είναι ο Χριστός στην τοιχογραφία της ένθρονης 

Παναγίας στην αψίδα του Αγίου Γεωργίου στο Kurbi-

novo(1191)18. 

Στην εικόνα του αγίου Αθανασίου του Αθωνίτη (89,5 x 

54 εκ.) της μονής Μεγίστης Λαύρας (Εικ. 8), που αποτε­

λεί την παλαιότερη σωζόμενη απεικόνιση του, ο άγιος 

εικονίζεται ολόσωμος, φοράει μοναχικό ένδυμα και 

κρατάει ανοιχτό ενεπίγραφο ειλητάριο. Ο πλαστικός 

χαρακτήρας στην απόδοση του ενδύματος, με πτυχές 

που έχουν όγκο και πέφτουν με μνημειακή βαρύτητα 

και δωρική σαφήνεια, θυμίζει τρόπους της ζωγραφικής 

μνημείων της πρώτης τριακονταετίας του 13ου αιώνα, 

17. Cirkovié - Koraé - Babic, Studenica, εικ. 60. 
18. Cv. Grozdanov - L. Hadermann-Misguich, Kurbinovo, Σκόπια 1992, 
εικ. 5. 
19. Sv. Radojcïé, MileSeva, Βελιγράδι 1971, πίν. Vili, XII, XVIII, XX 

Εικ. 4. Μονή Παντοκράτορος. Ο εκατόνταρχος από τη 
Σταύρωση (λεπτομέρεια). 

όπως είναι οι τοιχογραφίες της Mileseva19. Αντίθετα, το 

ζωγραφικό πλάσιμο του προσώπου με τη διάχυτη θερ­

μή ώχρα και τις κηλίδες φωτός στο πρόσωπο συνδέουν 

την εικόνα της Λαύρας με τη ζωγραφική των αρχών 

του 13ου αιώνα στη Studenica, αν τη συγκρίνουμε με τον 

άγιο Θεόδωρο τον Γραπτό (1208/9)20. 

Στην εικόνα με τον αδιάγνωστο ιεράρχη (34x20 εκ.) 

από τη Βέροια2 1, η οποία δυστυχώς δεν σώζεται σε κα­

λή κατάσταση, είναι σαφής η σχέση της με τη ζωγραφι­

κή της Mileseva. Το πλατύ πρόσωπο που έχει όγκο και 

τα αδρά χαρακτηριστικά παρουσιάζουν συνάφεια με 

τη ζωγραφική της Mileseva, όπως μπορούμε να το δού­

με στο πρόσωπο του προφήτη Ιωνά 2 2. 

Οι εικόνες του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα που 

(στο εξής Mileseva). 
20. Cirkovic - Korac - Babic, Studenica, εικ. 61 
21. Παπαζώτος, Εικόνες, εικ. 12. 
22. Radojaic, Mileseva, πίν. XXIV. 
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Εικ. 5. Καστοριά. Παναγία Μανριώτισσα. Η Κοίμηση της Θεοτόκου. 
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*t? .τ 

Εικ. 6. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Η Κοίμηση της Θεοτόκου. 
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uenm 

Εικ. 7. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Η Παναγία Οοηγή- Εικ. 8. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Αθανάσιος ο Αθω-

τρια. νίτης. 
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Εικ. 9. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Γεώργιος. 

σώζονται στη Μακεδονία είναι περισσότερες από τις ει­

κόνες του πρώτου μισού και αντιπροσωπεύουν με ποι­

κιλία τα καλλιτεχνικά ρεύματα της εποχής. Το μνημεια­

κό στυλ του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα, στο οποίο 

επιβιώνουν στοιχεία της υστεροκομνήνειας ζωγραφι­

κής, αντιπροσωπεύουν δύο εικόνες της Λαύρας, του 

αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, του αγίου Γεωργίου, 

καθώς και ορισμένες εικόνες της Καστοριάς, ανάμεσα 

στις οποίες δύο εικόνες του αγίου Νικολάου. 

Στην εικόνα του αγίου Γεωργίου (72,5 χ47,5 εκ.) από τη 

μονή της Λαύρας 2 3 (Εικ. 9) ο άγιος εικονίζεται σε προ-

23. Από τον Χατζηδάκη έχει χρονολογηθεί στο 14ο αιώνα, Weitz-
mann - Chatzidakis - Miatev - Radojdic, ο.π., πίν. 61, ενώ από τον Βο-
κοτόπουλο στο δεύτερο μισό του 13ου αιώνα, Π. Βοκοτόπουλος, 
Βυζαντινές εικόνες, Αθήνα 1995, αριθ. 72 (στο εξής: Εικόνες). 

Εικ. 10. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Ιωάννης ο Χρυσό­
στομος. 

τομή με στρατιωτική ενδυμασία και μαργαροποίκιλτο 

στέφανο, το στεματογύριο. Ο εικονογραφικός τύπος του 

στεφανωμένου αγίου, που έχει κομνήνεια καταγωγή, το 

έντονο στοχαστικό βλέμμα και η πλαστική απόδοση 

του προσώπου συνδέονται μέ έργα του δεύτερου μισού 

του 13ου αιώνα, όπως είναι η τοιχογραφία του αγίου Δη­

μητρίου στη Μαυριώτισσα της Καστοριάς (1261-1264), 

η εικόνα του αγίου Γεωργίου από τη Στρούγκα της Α-

χρίδος, ακριβώς χρονολογημένη στο 1266/724, και η τοι­

χογραφία του αγίου Δημητρίου στο ναό του Αγίου Δη­

μητρίου στο Prilep (γύρω στο 1290). 

24. Πελεκανίδης - Χατζηδάκης, Καστοριά, σ. 83, εικ. 20. Τ. Πα-
παμαστοράκης, Ένα εικαστικό εγκώμιο του Μιχαήλ Η' Πα­
λαιολόγου: Οι εξωτερικές τοιχογραφίες στο καθολικό της μονής 
Μαυριώτισσας στην Καστοριά, AXA Ε ΙΕ' (1989-1990), σ. 232, 
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Στην εικόνα του Ιωάννου του Χρυσοστόμου (89,5x54 

εκ.) ο άγιος εικονίζεται μετωπικά (Εικ. 10), σε προτομή, 

να κρατάει με το αριστερό χέρι κλειστό κώδικα σε πολυ­

τελή στάχωση και με το δεξί σταυρό, ο συμβολισμός και 

η θεολογία του οποίου αποτέλεσαν κεντρικό θέμα των 

ομιλιών του αγίου. Από καλλιτεχνική άποψη η προσω­

πογραφική διάθεση του καλλιτέχνη στην απόδοση του 

ισχνού προσώπου, με το διάχυτο λαδοπράσινο χρώμα 

και τις αχνά διαγραφόμενες ρυτίδες, συνδέει την εικόνα 

με τρόπους του τελευταίου τετάρτου του 13ου αιώνα, 

που αναγνωρίζονται στο Manastir κοντά στο Prilep 

(1271), και κυρίως στην τοιχογραφία του αγίου Παύλου 

του Ξηροποταμινού στο Πρωτάτο (γύρω στο 1290)25. 

Χαρακτηριστικά της υστεροκομνήνειας ζωγραφικής, 

συνταιριασμένα με το μνημειακό ύφος έργων του δεύ­

τερου μισού του 13ου αιώνα, εκφράζουν επίσης ορισμέ­

νες εικόνες της Καστοριάς. Ανάμεσα σε αυτές ξεχωρί­

ζουν δύο εικόνες του αγίου Νικολάου. 

Στη μία από τις εικόνες (85x73 εκ.) της Καστοριάς ο 

άγιος Νικόλαος εικονίζεται σε προτομή φορώντας με-

λιτζανί φαιλόνιο και λευκό ένσταυρο ωμοφόριο (Εικ. 

11). Με το αριστερό χέρι κρατάει κλειστό ευαγγέλιο, 

ενώ με το δεξί ευλογεί. Ο φωτοστέφανος φέρει φυτική 

διακόσμηση σε επιπεδόγλυφη τεχνική από κυματοειδή 

βλαστό που περικλείει ημίφυλλα. Στο πλατύ πλαίσιο 

της εικόνας εικονίζονται σκηνές από τη ζωή του αγίου 

Νικολάου, από τις οποίες σήμερα σώζονται ελάχιστα 

τμήματα. Από τεχνική και τεχνοτροπική άποψη, με την 

υστεροκομνήνεια παράδοση της τέχνης συνδέεται το 

τονισμένο κεφάλι, σε σχέση με το λεπτό σώμα2 6, η γραμ­

μική, σχεδόν καλλιγραφική απόδοση της γενειάδας και 

ο διαμελισμός της σάρκας στο πρόσωπο σε επιμέρους 

όγκους2 7, στοιχεία που αναβιώνουν, ωστόσο, στη ζω­

γραφική του δευτέρου μισού του 13ου αιώνα. 

Τα παραπάνω χαρακτηριστικά της εικόνας, σε συνδυα­

σμό με τα αμυγδαλωτά μάτια του αγίου, που έχουν με­

γάλες στρογγυλές κόρες, τη σαρκώδη διχαλωτή μύτη με 

εικ. 11. Βοκοτόπουλος, Εικόνες, αρ. 63. Πρβλ. επίσης την εικόνα 

του αγίου Γεωργίου με την τοιχογραφία του αγίου Δημητρίου 

στη Sopocani (γύρω στο 1290). V. Djuric, Sopocani, Βελιγράδι 

1963, σ. 81. V. Djuric, Byzantinische Fresken in Jugoslawien, Βελιγρά­

δι 1976,εικ. 15. 

25. P. Miljkovié-Pepek, Manastir, Σκόπια 1958, πίν. IX (στο εξής: 

Manastir). G. Millet, Monuments de l'Athos, Παρίσι 1927, πίν. 55.3. 

Έγχρωμη απεικόνιση βλ. Ε.Ν. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο. Κυρ Μα-

νονήλ Πανσέληνος (Ημερολόγιο του 1996), μήνας Ιούλιος (στο 

εξής: Τσιγαρίδας, Πρωτάτο). 

Εικ. 11. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Ο άγιος Νικόλαος 
με σκηνές από το βίο του. 

τα μεγάλα ρουθούνια, τη στέρεη κατασκευή του προ­

σώπου αλλά και της παλάμης, με τους επιμέρους όγκους 

που αναδύονται από το πρόσωπο χυμώδεις, συνδέουν 

την εικόνα μας με την τοιχογραφία του αγίου Νικολάου 

στο ναό του Αγίου Νικολάου στο Prilep (μέσα 13ου αι.) 

και του ναού του Αγίου Νικολάου στο Manastir της μεί­

ζονος Μακεδονίας (1271)28. Στο πνεύμα της ζωγραφι-

26. Βλ. την εικόνα του αρχαγγέλου Μιχαήλ α π ό τη μονή του 

Αγίου Ιωάννου Χρυσοστόμου στον Κουτσοβέντη (γύρω στο 

1200), Παπαγεωργίου, Εικόνες, εικ. 13. 

27. Ε. Τσιγαρίδας, Οι τοιχογραφίες της μονής Λατόμου Θεσσα­

λονίκης και η βυζαντινή ζωγραφική του 12ου αιώνα, Θεσσαλο­

νίκη 1986, σ. 96 και 94-95. 

28. P. Miljkovic-Pepek, Contribution au recherches sur l'évolution de 
la peinture en Macédoine au XlIIe siècle στο L'art byzantin du Xllle 

siècle. Symposium de Sopocani 1965, Βελιγράδι 1967, εικ. 19. P. Milj­

kovic-Pepek, Manastir, πίν. XXXVI. 
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κής της εικόνας της Καστοριάς εντάσσεται επίσης και 

μια εικόνα του αγίου Νικολάου, που βρίσκεται στο 

Μουσείο της Μυτιλήνης και η οποία έχει χρονολογηθεί 

από τον Ξυγγόπουλο στα τέλη του 13ου αιώνα 2 9. Έτσι, 

η εικόνα της Καστοριάς με το μνημειακό στήσιμο της 

μορφής, το δυναμισμό της σάρκας και την ένταση στην 

έκφραση του προσώπου, μπορεί να χρονολογηθεί στο 

δεύτερο μισό του 13ου αιώνα και να συνδεθεί με συντη­

ρητικά καλλιτεχνικά ρεύματα της περιόδου, που προα­

ναγγέλλουν το στερεομετρικό χαρακτήρα έργων του 

τέλους του 13ου αιώνα, όπως είναι οι τοιχογραφίες στο 

ναό της Παναγίας Περιβλέπτου στην Αχρίδα. 

Στο ίδιο καλλιτεχνικό ρεύμα του 13ου αιώνα εντάσσε­

ται και μία άλλη εικόνα του αγίου Νικολάου (111,5x50 

εκ.), στην οποία ο άγιος εικονίζεται επίσης σε προτομή 

(Εικ. 12). Στην εικόνα αυτή η ρωμαλεότητα της μορφής 

με το πλατύ σώμα, το σαρκωμένο πρόσωπο και τη γραμ­

μική απόδοση της γενειάδας θυμίζει επίσης φυσιογνω-

μικούς τύπους και καλλιτεχνικούς τρόπους από τις τοι­

χογραφίες στο Manastir της μείζονος Μακεδονίας 3 0 

(1271) και στην Κωστάνιανη της Ηπείρου 3 1, ενώ πα­

ράλληλα προσεγγίζει το ύφος της ζωγραφικής του ναού 

του Πρωτάτου στο Άγιον Όρος (γύρω στο 1290). 

Στην κλασικίζουσα έκφραση της τέχνης του δεύτερου 

μισού του 13ου αιώνα εντάσσονται ορισμένες εικόνες 

που σώζονται στις μονές Χελανδαρίου και Βατοπεδίου 

στο Άγιον Όρος 3 2 . Ανάμεσα σε αυτές, η εικόνα του Χρι­

στού Παντοκράτορος και η εικόνα της Παναγίας Οδη­

γήτριας στη μονή Χελανδαρίου είναι έργα εξαιρετικής 

καλλιτεχνικής ποιότητας, ενός ιδιαίτερα προικισμένου 

καλλιτέχνη, φιλοτεχνημένα γύρω στο 1260-1270. Και οι 

δύο εικόνες, που έχουν περίπου τις αυτές διαστάσεις, 

φαίνεται πως αρχικά ήταν δεσποτικές στο παλαιό τέ­

μπλο του καθολικού της μονής Χελανδαρίου. 

Στην εικόνα του Χριστού Παντοκράτορος (120x90 εκ.) 

(Εικ. 13)33, η αυστηρή μορφή του Χριστού, με το μακρό­

στενο πρόσωπο, το στιβαρό λαιμό με τη σχηματική μυο-

29. Xyngopoulos, Icônes, εικ. 14. 
30. Miljkovid-Pepek, Manastir, πίν. XXXVI και XLI. Α. Τσιτουρί-
δου, Ο ζωγραφικός διάκοσμος του αγίου Νικολάου Ορφανού 
στη Θεσσαλονίκη, Θεσσαλονίκη 1986, πίν. 137. 
31. Από το ναό των Ταξιαρχών στην Κωστάνιανη της Ηπείρου, 
αδημοσίευτη τοιχογραφία του αγίου Νικολάου. Για τη χρονολό­
γηση των τοιχογραφιών του ναού βλ. S. Kalopissi-Verti, Dedicatory 
Inscriptions and Donor Portraits in Thirteenth Century Churches of 
Greece, Βιέννη 1992, σ. 52-53. 
32. Στο δεύτερο μισό του 13ου αιώνα (1260-1280) κατατάσσεται 

Εικ. 12. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Ο άγιος Νικόλαος. 

λογία, την παλάμη του δεξιού χεριού με τις σχηματο­

ποιημένες αρθρώσεις στα μακριά δάχτυλα, παραπέ­

μπει σε έργα - τοιχογραφίες και εικόνες- του δεύτερου 

μισού του 13ου αιώνα. Ειδικότερα, ο μνημειακός χα­

ρακτήρας της μορφής, το γαλήνιο, βαθιά στοχαστικό 

πρόσωπο του Χριστού, φιλάνθρωπο στην έκφραση, η 

πλαστική απόδοση του προσώπου και το σωματικό εύ-

και τμήμα μιας σταυροθήκης με τους αρχαγγέλους Γαβριήλ και 
Μιχαήλ της μονής Χελανδαρίου. Η ζωγραφική της σταυροθήκης 
απηχεί τρόπους οικείους στις τοιχογραφίες της Sopoéani και της 
Παναγίας Κουμπελίδικης στην Καστοριά. Βλ. D. Bogdanovic" - V. 
Djurié - D. Medakovié, Chilandar, Βελιγράδι 1978, σ. 64, εικ. 46 και 
Σ. Πέτκοβιτς, Εικόνες Ιεράς Μονής Χελανδαρίου, Άγιον Όρος 
1997, σ. 21-22, εικ. στη σ. 72 (στο εξής: Εικόνες). 
33. Θησαυροί του Αγίου Όρους, ό.π. (υποσημ. 8), αριθ. 2.8, όπου 
και η προηγούμενη βιβλιογραφία. Επιπλέον βλ. Πέτκοβιτς, Ει­
κόνες, σ. 20-21, εικ. στη σ. 67-68. 
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Εικ. 13. Μονή Χελανδαρίον. Ο Χριστός Παντοκράτωρ. 

ρος κατατάσσουν την εικόνα στα αριστουργήματα της 

βυζαντινής ζωγραφικής και τη συνδέουν με τις εξαίρε­

τες τοιχογραφίες της Sopocani (γύρω στο 1265) στη Σερ­

βία3 4. Παράλληλα, τα χαρακτηριστικά αυτά της εικό­

νας προαναγγέλλουν τη ζωγραφική ποιότητα και το 

εκφραζόμενο ήθος των τοιχογραφιών του Πανσελήνου 

στο ναό του Πρωτάτου 3 5. Επιπλέον, ο ανώνυμος καλλι­

τέχνης της εικόνας, που θα πρέπει να θεωρηθεί ότι συγ-

34. Djuric, Sopocani, πίν. XXIV, XLII. Σε μία αδημοσίευτη εικόνα 
του Χριστού Παντοκράτορος στη μονή Βατοπεδίου (Εικ. 14), 
παρά τις επιζωγραφήσεις στο πρόσωπο, τα τυπολογικά-φυσιο-
γνωμικά χαρακτηριστικά και άλλα στοιχεία δείχνουν την ποιό­
τητα και του καλλιτέχνη της εικόνας του Χριστού Παντοκράτο­
ρος στη μονή Χελανδαρίου. Στη χρονολόγηση της εικόνας στη 
μονή Βατοπεδίου στο δεύτερο μισό του 13ου αιώνα οδηγεί και 
το σύστημα γεωμετρικών μοτίβων που αναπτύσσονται στο έξερ-
γο πλαίσιο, στο φωτοστέφανο και στο χρυσό βάθος με ειδική 
επεξεργασία του χρυσού. Ας σημειωθεί ότι ανάλογη τεχνική επε-
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Εικ. 14. Μονή Βατοπεδίου. Ο Χριστός Παντοκράτωρ. 

καταλέγεται ανάμεσα στους πιο σημαντικούς καλλιτέ­

χνες του Βυζαντίου, δίνει την εντύπωση ότι στη συγκε­

κριμένη εικόνα της μονής Χελανδαρίου αναβιώνει την 

εκφραστική ποιότητα και τις εικαστικές αρετές εικό­

νων της παλαιοχριστιανικής περιόδου, όπως είναι η 

εγκαυστική εικόνα του Χριστού Παντοκράτορος (πρώ­

το μισό του 6ου αιώνα) στη μονή του Σινά3 6. 

Στην εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας δεξιοκρατού-

ξεργασία του χρυσού βάθους παρατηρείται και σε δύο άλλες 
εικόνες του 13ου αιώνα στη μονή Βατοπεδίου, βλ. σχετικά Τσι-
γαρίδας, Φορητές εικόνες, σ. 364,365, εικ. 309,312. 
35. Βλ. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας Ιούλιος) και Μοναχού Καλ­
λινίκου Σταυροβουνιώτη, Η τεχνική της αγιογραφίας, Λευκωσία 
1996, εικ. 1-2. 
36. Βλ. Γ. Γαλάβαρης, Πρώιμες εικόνες στο Σινά από τον 6ο ως 
τον 11ο αιώνα, στον συλλογικό τόμο, Σινά. Οι θησαυροί της μο­
νής, Αθήνα 1990, σ. 99-93, εικ. 1-2. 
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Εικ. 15. Μονή Χελανόαρίον. Η Παναγία Οδηγήτρια. 

σας (109x57 εκ.) στη μονή Χελανδαρίου (Εικ. 15)37 ο 

φυσιογνωμικός τύπος της Παναγίας, με το τριγωνικό 

πρόσωπο, το χαμηλό μέτωπο, τα μεγάλα εκφραστικά 

μάτια, τα σπαθωτά φρύδια, τη λεπτή μακρόστενη μύτη 

και τα σαρκωμένα κόκκινα χείλη, κινείται στην παρά-

37. Βλ. σχετικά Θησαυροί τον Αγίου Όρους, ό.π. (υποσημ. 8), 
αριθ. 2.9, όπου και η προγενέστερη βιβλιογραφία· Πέτκοβιτς, 
Εικόνες, σ. 20-21, εικ. στις σ. 69-71. 
38. Ντ. Μουρίκη, Εικόνες από τον 12ο και τον 15ο αιώνα, στο Σι­
νά, ό.π. (υποσημ. 36), εικ. 62 (στο εξής: Εικόνες). Γ. και Μ. 
Σωτηρίου, Εικόνες της μονής Σινά, Α', Αθήνα 1956, εικ. 192 (στο 
εξής: Εικόνες)· Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, εικ. 310. 
39. Μουρίκη, ό.π. Τσιγαρίδας, ό.π. 
40. Djurid, Sopocani, πίν. LIV. Βλ. την Παναγία ένθρονη βρεφο-
κρατούσα, Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας Αύγουστος). Μοναχού 
Καλλινίκου Σταυροβουνιώτη, ό.π., εικ. 24. 
41. Πρόσφατα ο Sr. Djurié (Sr. Djurié, Icons from the 12th to the 
17th Centuries, στο συλλογικό τόμο Hilandar Monastery, Βελιγράδι 

δόση έργων του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα, όπως 

είναι δύο εικόνες της Παναγίας Οδηγήτριας στο Σινά 

και η εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη μονή Βατο-

πεδίου 3 8. Επίσης, ο εικονιστικός τύπος του Χριστού με 

το ρεαλιστικά παχουλό πρόσωπο, τα αδρά χαρακτηρι­

στικά, το μεγάλο μέτωπο και τη χοντρή μύτη είναι του 

συρμού την περίοδο αυτή και απαντά στις παραπάνω 

εικόνες του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα. 

Από τεχνική άποψη, στο πρόσωπο της Παναγίας και 

του Χριστού, με τις πλατιές επιφάνειες ώχρας που ροδί­

ζουν, τις λαδοκάστανες περιορισμένες σε έκταση σκιές 

και τα γραμμικά φώτα, αναγνωρίζονται τρόποι κοινοί 

σε έργα του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα, όπως είναι 

η εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στο Σινά και η Πα­

ναγία Οδηγήτρια στη μονή Βατοπεδίου3 9. 

Συμπερασματικά, ο φυσιογνωμικός τύπος της Πανα­

γίας και του Χριστού, η τεχνική στην απόδοση του προ­

σώπου, το μελαγχολικά στοχαστικό, ευγενικό πρόσωπο 

της Παναγίας με το πνευματικό κάλλος και η υψηλή 

ποιότητα της ζωγραφικής συνδέουν την εικόνα της μο­

νής Χελανδαρίου με κορυφαία έργα της βυζαντινής τέ­

χνης, όπως είναι οι τοιχογραφίες του ναού στη Sopocani 

(γύρω στο 1265) της μεσαιωνικής Σερβίας και οι τοιχο­

γραφίες στο ναό του Πρωτάτου 4 0, και την κατατάσ­

σουν, μαζί με την εικόνα του Χριστού, στα αριστουργή­

ματα της βυζαντινής τέχνης4 1. 

Στην εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας (128x91 εκ.) 

της μονής Βατοπεδίου (Εικ. 16)42 ο φυσιογνωμικός τύ­

πος της Παναγίας και του Χριστού, η τεχνική στη ζω­

γραφική απόδοση του προσώπου, η θερμότητα των 

χρωματικών τόνων, το ευγενικό, μελαγχολικά στοχα­

στικό πρόσωπο και η υψηλή εκφραστική ποιότητα συν­

δέουν την εικόνα της μονής με κορυφαία έργα της βυ­

ζαντινής τέχνης του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα, 

όπως είναι οι τοιχογραφίες του ναού στη Sopocani, η ει-

1998, σ. 280) συνέδεσε τις δύο εικόνες της μονής Χελανδαρίου με 
την καλλιτεχνική δραστηριότητα του μεγάλου καλλιτέχνη Παν­
σελήνου, στον οποίο η παράδοση αποδίδει τις τοιχογραφίες του 
Πρωτάτου (γύρω στο 1290). Παρά το γεγονός ότι ανάμεσα στις 
εικόνες της μονής Χελανδαρίου και στις τοιχογραφίες του Πρω­
τάτου αναγνωρίζονται κοινά τεχνικά και υφολογικά στοιχεία, 
οφειλόμενα στην αυτή καλλιτεχνική παράδοση, που συνδέεται 
με τις τοιχογραφίες της Sopocani (γύρω στο 1265), έχουμε τη γνώ­
μη, όπως και προγενέστεροι εμού ερευνητές (Radojéié, Djurid, 
Babié), ότι οι εικόνες της μονής Χελανδαρίου προηγούνται χρο­
νικά των τοιχογραφιών του Πρωτάτου και βρίσκονται πλησιέ­
στερα προς τη ζωγραφική της Sopocani. 
42. Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, σ. 363-364, εικ. 308. 
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Εικ. 16. Μονή Βατοπεοίον. Η Παναγία Οδηγήτρια. 

κόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη μονή Χελανδαρί-

ου (1260-1270) και οι τοιχογραφίες του ναού του Πρω-

τάτου (γύρω στο 1290). 

Δύο άλλες εικόνες, του Χριστού και της Παναγίας Οδη­

γήτριας στη μονή Βατοπεδίου, ίδιων διαστάσεων (57x 

43 εκ.), είναι έργα σύγχρονα και εντάσσονται στην επί­

δοση του ιδίου καλλιτέχνη. Οι εικόνες αυτές ήταν, πι­

θανότατα, δεσποτικές εικόνες στο τέμπλο ενός μικρού 

παρεκκλησίου, στο τελευταίο τέταρτο του 13ου αιώνα, 

ή, λόγω των μικρών διαστάσεων, εικόνες προσκύνησης. 

Στην πρώτη εικόνα4 3 η αυστηρή μορφή του Χριστού 

(Εικ. 17), με το μακρόστενο πρόσωπο και τα αδρά χα­

ρακτηριστικά, συνιστά έναν εικονιστικό και εικονο­

γραφικό τύπο, παρόμοιο του οποίου συναντούμε στην 

43. Βλ. σχετικά Τσιγαρίοας, Φορητές εικόνες, σ. 365 εικ. 310. Θη­
σαυροί τον Αγίου Όρους, ό.π. (υποσημ. 8), αριθ. 2.11, σ. 70. 

— ι ' τ—— -»• 

Εικ. 17. Μονή Βατοπεοίον. Ο Χριστός Παντοκράτωρ. 

εικόνα του Χριστού Παντοκράτορος στην Αχρίδα 

(1262/3), η οποία φιλοτεχνήθηκε αρχιερατεύοντος του 

Κωνσταντίνου Καβάσιλα4 4. 

Από τεχνοτροπική άποψη, το πρόσωπο του Χριστού 

αποδίδεται με περιορισμένες σε έκταση σκιές χρώμα­

τος καφέ, πλατιές φωτισμένες επιφάνειες ώχρας, στις 

οποίες το φως αναλύεται σε δέσμη ελεύθερων εύκα­

μπτων γραμμών, που συμβάλλουν στην απόδοση του 

όγκου του προσώπου. Ανάλογη τεχνική στην απόδοση 

του προσώπου παρατηρείται στην ψηφιδωτή απεικόνι­

ση του Χριστού Παντοκράτορος στην Παρηγορήτισσα 

της Αρτας (γύρω στο 1290), για την οποία ο Ορλάνδος 

εκφράζει την άποψη ότι μιμείται τρόπους που χαρα­

κτηρίζουν την τεχνική λατρευτικών φορητών εικό-

44. Weitzmann - AlibegaSvilli - Volskaya - Babic - Chatzidakis - Alpa-
tov - Voinescu, ό.π. (υποσημ. 2), σ. 159. 
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νων4 5. Συμπερασματικά, η εικόνα του Χριστού Παντο-

κράτορος στον εικονογραφικό και φυσιογνωμικό τύπο 

με το συνοφρυωμένο πρόσωπο και το αυστηρό πλάγιο 

βλέμμα, που δείχνει να επιστρέφει σε κομνήνειους τύ­

πους, εντάσσεται σε εικονιστικούς τύπους και καλλιτε­

χνικούς τρόπους του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα 

και μάλιστα του τελευταίου τετάρτου του αιώνα. 

Η εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη μονή Βατοπε-

δίου (Εικ. 18)46 αποτελεί παραλλαγή του τύπου της Πα­

ναγίας Οδηγήτριας, με εικονογραφικά στοιχεία που 

παραπέμπουν στο μελλούμενο πάθος του Χριστού. Από 

τα πιο πρώιμα παραδείγματα του τύπου είναι μια εικό­

να στη μονή του Σινά, του τελευταίου τετάρτου του 

13ου αιώνα 4 7. 

Από τυπολογική και τεχνική άποψη στο πρόσωπο της 

Παναγίας και του Χριστού, με τις πλατιές επιφάνειες 

ώχρας που ροδίζουν, τις λαδοκάστανες, περιορισμένες 

σε έκταση σκιές, την απόδοση της οφθαλμικής κόγχης 

και των άλλων χαρακτηριστικών του προσώπου, την 

τάση να τονιστεί η επιφάνεια της σάρκας με δέσμη εύ­

καμπτων γραμμικών φώτων στα ζυγωματικά, στο πη­

γούνι και γύρω από τα χείλη, αναγνωρίζονται φυσιο-

γνωμικοί τύποι και καλλιτεχνικοί τρόποι που είναι ταυ­

τόσημοι σε έργα του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα, 

όπως είναι η γνωστή εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας 

στη μονή Χελανδαρίου (1260-1270). Αντίθετα, στην 

απόδοση του ρούχου της Παναγίας παρατηρείται μια 

ευκαμψία και μαλακότητα της πτυχολογίας δυτικού τύ­

που 4 8 , που είναι ρευστή, ενώ το μαφόριο στο κεφάλι δίνει 

την εντύπωση ότι είναι «φουσκωμένο», καθώς αποδίδε­

ται χωρίς σχηματικές αναδιπλώσεις, όπως συνηθίζεται, 

και πέφτει με κυματιστά τσακίσματα μόνο από δεξιά. 

Με βάση τα εικονογραφικά, τυπολογικά και τεχνικά 

χαρακτηριστικά, έχουμε τη γνώμη ότι η εικόνα της Πα­

ναγίας Οδηγήτριας χρονολογείται στο δεύτερο μισό 

και πιθανότατα στο τελευταίο τέταρτο του 13ου αιώνα. 

Μάλιστα, το ανήσυχο βλέμμα, με την τρομαγμένη στά­

ση του Χριστού, καθώς οραματίζεται στο θλιμμένο πρό­

σωπο της Παναγίας το μελλούμενο Πάθος του, αναδει-

45. Α. Ορλάνδος, Ή Παρηγορήτισσα της Άρτης, Αθήναι 1963, σ. 
123, πίν. 1,11. 
46. Βλ. σχετικά Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, σ. 365-368, εικ. 311· 
Θησαυροί τον Αγίου Όρους, ό.π., αριθ. 2.10, ο. 67-68. Η εικόνα 
αυτή παρουσιάζει στενή καλλιτεχνική συνάφεια με μία άλλη, της 
Παναγίας Οδηγήτριας, στη μονή Βατοπεδίου (Εικ. 19), της οποί­
ας δεν έχει ολοκληρωθεί η συντήρηση, μετά την αφαίρεση των 
επιζωγραφήσεων στα ενδύματα. Η σχέση αυτή διαπιστώνεται 

Εικ. 18. Μονή Βατοπεδίου. Η Παναγία Οδηγήτρια. 

κνύουν την ψυχογραφική ικανότητα του καλλιτέχνη 

και κατατάσσουν την εικόνα στις πιο έξοχες δημιουρ­

γίες της περιόδου. 

Από την έρευνα και μελέτη των εικόνων στο Αγιον 

Όρος και τη Μακεδονία έχουμε τη γνώμη ότι ορισμένες 

συνδέονται με εργαστήρια της λεγόμενης μακεδόνικης 

σχολής κατά την τελευταία δεκαετία του 13ου αιώνα. 

Ειδικότερα στο Αγιον Όρος, εικόνες αυτής της περιό­

δου και της συγκεκριμένης καλλιτεχνικής τάσης έχω 

εντοπίσει στις ακόλουθες μονές: Λαύρας, Βατοπεδίου, 

στο φυσιογνωμικό τύπο του Χριστού και στα τεχνικά και τεχνο-
τροπικά χαρακτηριστικά στην απόδοση των προσώπων. 
47. Μουρίκη, Εικόνες, σ. 116-117, εικ. 62. 
48. Weitzmann - AlibegaSvilli - Volskaya - Babid - Chatzidakis - Al-
patov - Voinescu, ό.π. (υποσημ. 2), σ. 202 και 219. Πρόκειται για 
εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη μονή Σινά, των μέσων του 
13ου αιώνα, την οποία ο Weitzmann αποδίδει σε γάλλο καλλιτέ­
χνη που εργάζεται στο Σινά. 
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Εικ. 19. Μονή Βατοπεδίον. Η Παναγία Οδηγήτρια. 

Κουτλουμουσίου και Αγίου Παύλου4 9. Μάλιστα, τρεις 

από τις εικόνες αυτές μπορούν να ενταχθούν στο εργα­

στηρίου του Πανσελήνου και άλλες τρεις στο εργαστή­

ριο των Μιχαήλ Αστραπά και Ευτυχίου. 

Στο μυθικό από την Θεσσαλονίκη καλλιτέχνη Μανου-

ήλ Πανσέληνο, στον οποίο η παράδοση αποδίδει τις τοι­

χογραφίες του ναού του Πρωτάτου, μπορούμε να απο-

49. Στην περίοδο αυτή έχουν ενταχθεί από τον Κυριακούδη 
τρεις εικόνες της μονής Ξενοφώντος. Από τις εικόνες αυτές η ει­
κόνα του αρχαγγέλου Μιχαήλ, που έχει χρονολογηθεί στο τελευ­
ταίο τέταρτο του 13ου αιώνα, έχουμε τη γνώμη ότι χρονολογεί­
ται στο 15ο αιώνα. Επίσης, η εικόνα του αγίου Γεωργίου, που 
χρονολογείται από τον Κυριακούδη στο τελευταίο τέταρτο του 
13ου αιώνα, και η εικόνα της Παναγίας Γλυκοφιλούσας ή Κεχα-
ριτωμένης, που χρονολογείται στο τέλος του 13ου-αρχές του 
14ου αιώνα, χρήζουν επανεξέτασης. Για τις εικόνες αυτές βλ. σχε­
τικά στο συλλογικό έργο Ιερά Μονή Ξενοφώντος. Εικόνες, Ά-
γιον Όρος 1998, σ. 70-78, εικ. 16-21. 

δώσουμε, χωρίς επιφυλάξεις, μία εικόνα της Ααύρας5 0. 

Στην εικόνα της Λαύρας εικονίζεται σε προτομή ο άγιος 

Δημήτριος (67,5 x 52,5 εκ.) στον τύπο του στρατιωτικού 

αγίου (Εικ. 20), που κρατάει στο δεξί του χέρι το σταυ­

ρό του μαρτυρίου. 

Ο φυσιογνωμικός τύπος του αγίου με το μακρόστενο, 

γεμάτο πρόσωπο, το χαμηλό μέτωπο, τον κωνικό λαιμό 

και το πλατύ σώμα είναι συνήθης στη ζωγραφική του 

Πρωτάτου, όπως μπορούμε να τον δούμε στην τοιχογρα­

φία του αγίου Δημητρίου στο ναό του Πρωτάτου. Επί­

σης, το σχήμα της μύτης και των αυτιών, που είναι πλα­

τιά και προεξέχουν, η οφθαλμική κόγχη με τα μεγάλα ορ­

θάνοιχτα μάτια και τα τονισμένα φρύδια, τα σαρκώδη 

κόκκινα χείλη, ανταποκρίνονται πλήρως στα φυσιογνω-

μικά χαρακτηριστικά των προσώπων του Πανσελήνου51. 

Ακόμα, ο τρόπος απόδοσης του προσώπου με την πλα­

τιά επιφάνεια της θερμής ώχρας, που ροδίζει ελαφρά 

στη βάση της παρειάς, οι λαδοπράσινες σκιές που 

διαβαθμίζονται μαλακά και τα χαρακτηριστικά γραμ­

μικά φώτα, που θερμαίνουν και φωτίζουν τη σάρκα στο 

μέτωπο, γύρω από τα μάτια, στα χείλη και στο πηγούνι, 

προσιδιάζουν στη ζωγραφική του Πρωτάτου. 

Πέρα από τα κοινά τεχνικά και τεχνοτροπικά χαρακτη­

ριστικά ανάμεσα στην εικόνα του αγίου Δημητρίου της 

Λαύρας και στις τοιχογραφίες του Πρωτάτου, το ευγε­

νικό και στοχαστικό πρόσωπο του αγίου Δημητρίου, με 

τη βαθιά πνευματικότητα και το υψηλό ήθος που εκ­

φράζει, εντάσσει την εικόνα στο κλίμα της τέχνης των 

τοιχογραφιών του Πρωτάτου και στην προσωπογραφι­

κή επίδοση του Πανσελήνου, όπως μπορούμε να διαπι­

στώσουμε, συγκρίνοντας την εικόνα με την τοιχογρα­

φία του αγίου Κοσμά στο ναό του Πρωτάτου 5 2. 

Τα χαρακτηριστικά του προσώπου του αγίου Δημητρί­

ου, με το ρεμβώδες μελαγχολικό βλέμμα που απευθύ­

νεται στον προσκυνητή, αποδίδουν με ιδιαίτερη εκφρα­

στική ποιότητα το πορτραίτο ενός πολεμιστή, μάρτυρα 

50. Φωτογραφία της εικόνας δημοσιεύθηκε για πρώτη φορά από 
τον Ε.Ν. Τσιγαρίδα, Παλαιολόγειες εικόνες της μονής Βατοπε-
δίου, στα Πρακτικά του Διεθνούς Συμποσίου Το Άγιον Όρος. 
Χθές-σήμερα-αύριο (Νοέμβριος 1993), Θεσσαλονίκη 1996, εικ. 7 
(στο εξής: Παλαιολόγειες εικόνες). 
51. Βλ. τους αγίους Δημήτριο, Βάκχο, Θεόδωρο κ.ά. Millet, Athos, 
πίν. 40.1,41.1,48.1. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνες Οκτώβριος, Φε­
βρουάριος). Μοναχού Καλλινίκου Σταυροβουνιώτη, ό.π. (υπο-
σημ. 35), εικ. 68,82,85. Τσιγαρίδας, Παλαιολόγειες εικόνες, εικ. 6. 
52. Millet, Athos, πίν. 56.1. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας Νοέμ­
βριος). 

138 



ΕΙΚΟΝΕΣ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΑΠΟΝ ΟΡΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 13ο ΑΙΩΝΑ 

του Χριστού, στην απεικόνιση του οποίου ο Πανσέλη­

νος χρησιμοποίησε ασφαλώς δάνεια από αρχαίες πηγές 

που ανάγονται στην ύστερη αρχαιότητα (πορτραίτα 

του Φαγιού μ). 

Ακόμα, η μαλακότητα στην απόδοση του προσώπου, 

του λαιμού και των μαλλιών, που παρατηρείται στην ει­

κόνα, σε αντιδιαστολή με τη σκλήρυνση και τη σχημα­

τοποίηση της τοιχογραφίας του αγίου Δημητρίου στο 

Πρωτάτο 5 3, μας δίνει τη δυνατότητα να θεωρήσουμε 

την εικόνα παλαιότερη από την τοιχογραφία και να τη 

συνδέσουμε με την εποχή κατά την οποία ο Πανσέλη­

νος εργάστηκε στη Λαύρα, όπως απέδειξε ο αείμνηστος 

Ανδρέας Ξυγγόπουλος5 4. 

Αλλες δύο εικόνες, που μπορούμε να αποδώσουμε στον 

Πανσέληνο ή στο εργαστήριο του, είναι μία εικόνα του 

αγίου Γεωργίου και μία άλλη του αγίου Δημητρίου που 

σώζονται στη μονή Βατοπεδίου5 5. Στις εικόνες αυτές, 

που έχουν τις ίδιες διαστάσεις (88x52 εκ.) και είναι, 

όπως θα δούμε, έργα του ίδιου καλλιτέχνη, απεικονίζο­

νται σε προτομή, στον εικονογραφικό τύπο του στρα­

τιωτικού αγίου, ο άγιος Γεώργιος και ο άγιος Δημήτριος. 

Στην εικόνα του αγίου Γεωργίου (Εικ. 21) ο φυσιογνω-

μικός τύπος του αγίου με το πλατύ ωοειδές πρόσωπο, 

το χαμηλό μέτωπο, τον ελαφρά κωνικό λαιμό και τα κα­

τσαρά μαλλιά, που στεφανώνουν το μέτωπο και πέ­

φτουν μέχρι τον αυχένα, ανταποκρίνεται, παρά τις 

φθορές στο πρόσωπο, στο φυσιογνωμικό τύπο του αγί­

ου Γεωργίου των τοιχογραφιών του Πρωτάτου 5 6, που 

χρονολογούνται γύρω στο 1290. 

Από τεχνική άποψη, παρά τη διαφορά του είδους, ο τρό­

πος απόδοσης του προσώπου με την πλατιά επιφάνεια 

της θερμής ώχρας, που ροδίζει ελαφρά, τις πράσινες 

σκιές στο μέτωπο, στις παρειές και στο λαιμό, που διαχέο­

νται ανάλαφρα σαν χτένι στη σάρκα, τα λευκά γραμμικά 

φώτα στο μέτωπο, γύρω από τα μάτια, στο πηγούνι και το 

λαιμό προσιδιάζουν στη ζωγραφική του Πρωτάτου. 

Πέρα από τα κοινά τεχνικά χαρακτηριστικά ανάμεσα 

στην εικόνα του αγίου Γεωργίου της μονής Βατοπεδίου 

53. Βλ. Millet,Athos, πίν. 48.1.Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας Οκτώ­
βριος), Τσιγαρίδας, ό.π. (υποσημ. 50), εικ. 6. 
54. Α. Xyngopoulos, Nouveau témoignages de l'activité des peintres 
macédoniens au Mont Athos, BZ 52 (1959), σ. 61-67. 
55. Έγχρωμες απεικονίσεις των δύο αυτών εικόνων δημοσιεύο­
νται για πρώτη φορά στο Λεύκωμα που εξέδωσε το 1994 η Ιερά 
Μονή Βατοπεδίου με θέμα Φορητές εικόνες 13ον και 14ον αιώ­
νος με σχετικό κείμενο του Ε.Ν. Τσιγαρίδα. Για τις εικόνες αυτές 
και την απόδοση τους στον Πανσέληνο ή στο εργαστήριο του βλ. 

Εικ. 20. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Δημήτριος. 

και στην ομώνυμη τοιχογραφία του Πρωτάτου, το ευγε­

νικό, στοχαστικό πρόσωπο του αγίου, με την βαθιά πνευ­

ματικότητα και το υψηλό ήθος, εντάσσει την εικόνα της 

μονής Βατοπεδίου στο ύφος της τέχνης των τοιχογρα­

φιών του Πρωτάτου και στην προσωπογραφική επίδοση 

του Πανσελήνου, όπως μπορούμε να το διαπιστώσουμε 

όχι μόνο από τον άγιο Γεώργιο, αλλά και από άλλες μορ­

φές αγίων στο Πρωτάτο, όπως του αγίου Κοσμά57. 

Η τυπολογική, τεχνική και υφολογική συγγένεια της ει­

κόνας με την τοιχογραφία του αγίου Γεωργίου του Πρω-

κυρίως. Τσιγαρίδας Παλαιολόγειες εικόνες, σ. 356-358, εικ. 1-6· 
Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, σ. 372-373, εικ. 315, 316· Θησαυροί 
τον Αγίου Όρους, αριθ. 2.13. 
56. Πρβλ. εικόνα και τοιχογραφία στο Τσιγαρίδας, Παλαιολό-
γειες εικόνες, εικ. 2,3. Έγχρωμη απεικόνιση της τοιχογραφίας του 
αγίου Γεωργίου του Πρωτάτου βλ. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας 
Απρίλιος). 
57. Millet, Athos, πίν. 56.1. Έγχρωμη απεικόνιση βλ. Τσιγαρίδας, 
Πρωτάτο (μήνας Νοέμβριος). 
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Εικ. 21. Μονή Βατοπεοίον. Ο άγιος Γεώργιος. 

τάτον -παρά τις μικρές διαφορές που οφείλονται στο 

διαφορετικό είδος- μας επιτρέπει να κατατάξουμε την 

εικόνα στο καλλιτεχνικό περιβάλλον του Πανσελήνου 

και να τη χρονολογήσουμε γύρω στο 1300. 

Στην εικόνα του αγίου Δημητρίου (Εικ. 22)5 8 ο φυσιο-

γνωμικός τύπος του αγίου με το μακρόστενο πρόσωπο, 

τα κοντά μαλλιά που αφήνουν ακάλυπτο ένα στενό 

τμήμα του μετώπου, τη μακριά εξέχουσα μύτη, τα σαρ­

κώδη αυτιά, τα κόκκινα χείλη, τα σπαθωτά φρύδια, τα 

58. Για την εικόνα βλ. υποσημ. 55. 
59. Πρβλ. εικόνα και τοιχογραφία στο Τσιγαρίδας, Παλαιολό-
γειες εικόνες, εικ. 5-6. Έγχρωμη απεικόνιση της τοιχογραφίας 

Εικ. 22. Μονή Βατοπεοίον. Ο άγιος Δημήτριος. 

μεγάλα εκφραστικά μάτια με την καλοσχεδιασμένη ίρι­

δα και τα βαριά μαύρα βλέφαρα που δίνουν βάθος 

στην έκφραση, ανταποκρίνεται σε εικονιστικούς τύ­

πους των τοιχογραφιών του Πρωτάτου. Ιδιαίτερα ο ει­

κονιστικός τύπος του αγίου με τα συγκεκριμένα φυσιο-

γνωμικά χαρακτηριστικά απορρέει, παρά τη διαφορά 

του είδους, με ελάχιστες διαφορές, από την τοιχογρα­

φία του αγίου Δημητρίου στο ναό του Πρωτάτου 5 9. 

Από τεχνική άποψη ο τρόπος απόδοσης του προσώ-

του αγίου Δημητρίου του Πρωτάτου βλ. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο 
(μήνας Οκτώβριος). 

140 



ΕΙΚΟΝΕΣ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΑΠΟΝ ΟΡΟΣ ΚΑΤΑ ΤΟ 13ο ΑΙΩΝΑ 

που είναι ίδιος με της εικόνας του αγίου Γεωργίου, που 

είδαμε προηγουμένως. Στο πρόσωπο του αγίου κυριαρ­

χεί η πλατιά επιφάνεια της ώχρας που ροδίζει, ενώ οι 

πράσινες σκιές είναι περιορισμένες και διαβαθμίζονται 

μαλακά με την ώχρα της σάρκας. Στο λαιμό η σκιά του 

πηγουνιού πέφτει κοφτά, καθώς απλώνεται, και σβήνει 

σαν διάφανο δίχτυ. Ακόμα, γραμμικά φώτα φωτίζουν 

με διακριτικό τρόπο το πρόσωπο. Η τεχνική αυτή στην 

απόδοση του προσώπου με τις πλατιές επιφάνειες της 

θερμής σάρκας και τις πρασινωπές σκιές, που διαβαθ­

μίζονται μαλακά, με το κόκκινο χρώμα που χρησιμο­

ποιείται, είτε διάχυτα στη σάρκα είτε σαν πηχτές κηλί­

δες στο στόμα και στους δακρυγόνους ασκούς είτε άλ­

λοτε με γραμμικό τρόπο στα βλέφαρα, στο ρουθούνι 

και στο πηγούνι, ζωντανεύει το πρόσωπο, συμβάλλο­

ντας στην εκφραστική του ποιότητα. 

Ο τύπος αυτός της μορφής του αγίου με το ελαφρά με­

λαγχολικό, ρεμβώδες βλέμμα, που θερμαίνεται με τους 

ζεστούς, χρωματικούς τόνους, εντάσσεται στο καλλιτε­

χνικό ύφος και την εκφραστική ποιότητα των τοιχο­

γραφιών του Πρωτάτου, όπως αυτό μπορούμε να το 

δούμε συγκρίνοντας την εικόνα του αγίου Δημητρίου 

με την τοιχογραφία του αγίου Θεοδώρου Τήρωνος στον 

ίδιο ναό του Πρωτάτου 6 0. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Μ. Χα­

τζηδάκης 6 1, που δημοσίευσε το 1966 την εικόνα πριν 

συντηρηθεί, αναγνώρισε σε αυτή τους τύπους και τους 

τρόπους της ζωγραφικής του Πρωτάτου. 

Αντίθετα, την εικόνα του αγίου Δημητρίου ο Miljkovic-

Pepek (1967)62 την απέδωσε λανθασμένα, όπως και τις 

τοιχογραφίες του Πρωτάτου, στην καλλιτεχνική δρα­

στηριότητα των Μιχαήλ Αστραπά και Ευτυχίου, καλλι­

τεχνών από τη Θεσσαλονίκη, που εργάστηκαν, όπως εί-

60. Millet, Athos, πίν. 48.3. Έγχρωμη απεικόνιση βλ. Τσιγαρίδας, 
Πρωτάτο (μήνας Φεβρουάριος). 
61. Weitzmann - Chatzidakis - Miatev - Radojcïc", ό.π., πίν. 60 και Μ. 
Chatzidakis,Classicisme et tendances populaires au XIV siècle, στο 
Actes du XlVe Congrès Internationale des études byzantines, Ι, Βουκου­
ρέστι 1974, σ. 168-169 (στο εξής: Classicisme). 
62. P. Miljkovic-Pepek, Deloto na zografite Mihajlo Euthij, Σκόπια 
1967, πίν. CLXXXIX (στο εξής: Deloto). 
63. Πρόσφατα ο Sr. Djuric, ό.π. (υποσημ. 41), σ. 280, αποδέχεται 
την άποψη ότι οι δύο εικόνες της μονής Βατοπεδίου, του αγίου 
Γεωργίου και του αγίου Δημητρίου, είναι έργα του Πανσελήνου. 
Μάλιστα, ο ίδιος ερευνητής εντάσσει στην καλλιτεχνική δραστη­
ριότητα του Πανσελήνου και τρεις εικόνες της μονής Χελανδα-
ρίου, την εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας (Εικ. 15), την εικόνα 
του Χριστού Παντοκράτορος (Εικ. 13) και την εικόνα των Εισο-
δίων της Θεοτόκου. Για τις δύο πρώτες εικόνες της μονής Χελαν-

ναι γνωστό, στη διακόσμηση του ναού της Παναγίας 

Περιβλέπτου στην Αχρίδα (1295) και άλλων ναών στη 

μεσαιωνική Σερβία. 

Μετά τα όσα εκθέσαμε παραπάνω, έχουμε τη γνώμη ότι 

οι εικόνες του αγίου Δημητρίου και του αγίου Γεωργίου 

παρουσιάζουν έντονη καλλιτεχνική συνάφεια με τις 

τοιχογραφίες του ναού του Πρωτάτου και ότι με την 

καλλιτεχνική και εκφραστική ποιότητα τους εντάσσο­

νται στο καλλιτεχνικό περιβάλλον -γύρω στα 1300- του 

ζωγράφου του Πρωτάτου, τον οποίο η παράδοση ταυ­

τίζει με τον Πανσέληνο6 3. Οι διαφορές που μπορούν να 

επισημανθούν ανάμεσα στις δύο εικόνες του Βατοπεδί­

ου και στις τοιχογραφίες του Πρωτάτου οφείλονται όχι 

μόνο στη διαφορά του είδους -αυγοτέμπερα σε ξύλο η 

πρώτη περίπτωση, νωπογραφία η δεύτερη- αλλά και 

στην εξελικτική πορεία του καλλιτέχνη, όπως και στο 

χρονικό διάστημα που μεσολαβεί ανάμεσα στο χρόνο 

εκτέλεσης των τοιχογραφιών του Πρωτάτου (γύρω στο 

1290) και των εικόνων της μονής Βατοπεδίου (γύρω 

στο 1300). 

Στο εργαστήριο των Μιχαήλ Αστραπά και Ευτυχίου 

μπορούμε να εντάξουμε μία εικόνα του αγίου Νικολά­

ου (Εικ. 23), που σώζεται στη μονή Κουτλουμουσίου. Ο 

άγιος, που εικονίζεται σε προτομή, κρατάει με το αρι­

στερό χέρι κώδικα ευαγγελίου πλούσια σταχωμένο και 

ευλογεί με το δεξί. Το σώμα του είναι πλατύ και ογκώ­

δες, ενώ το σαρκωμένο ωοειδές πρόσωπο έχει ευρύ, αυ­

λακωμένο με ρυτίδες μέτωπο, τονισμένα ζυγωματικά, 

διχαλωτή μύτη και αυτιά με ελικόσχημα εσωτερικά πτε­

ρύγια. Τα τεχνικά χαρακτηριστικά, ο στερεομετρικός 

χαρακτήρας του όγκου του προσώπου και η εκφραστι­

κή ένταση συνδέουν την εικόνα του αγίου Νικολάου 

δαρίου και τις απόψεις που έχουν εκφραστεί από άλλους ερευ­
νητές βλ. υποσημ. 33,37,41 του παρόντος άρθρου, και Θησαυροί 
τον Αγίου Όρους, ό.π. (υποσημ. 8), αριθ. 2.8 και 2.9, όπου και η 
προηγούμενη για τις εικόνες της μονής Χελανδαρίου βιβλιογρα­
φία. Όσον αφορά την εικόνα των Εισοδίων της Θεοτόκου, ο V. 
Djuric" την έχει χρονολογήσει στο τέλος της δεύτερης δεκαετίας 
του 14ου αιώνα και τη συνδέει με το έργο ενός από τους καλλιτέ­
χνες, που έλαβαν μέρος στη διακόσμηση του καθολικού της μο­
νής Χελανδαρίου (1318-1321). Κατά την άποψη μας η εικόνα 
αυτή χρονολογείται στην πρώτη δεκαετία του 14ου αιώνα και 
συνδέεται καλλιτεχνικά με την τέχνη του ζωγράφου της Προ­
σευχής στο Όρος των Ελαιών στον εξωνάρθηκα της μονής Βα­
τοπεδίου (1312), τον οποίο έχουμε συνδέσει με το εργαστήριο του 
Πανσέληνου, βλ. σχετικά Θησαυροί του Αγίου Όρους, ό.π. (υπο­
σημ. 62), αριθ. 2.15, σ. 75-76. 
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Εικ. 23. Μονή Κοντλονμονσίον. Ο άγιος Νικόλαος. 

της μονής Κουτλουμουσίου με τη δραστηριότητα του 

εργαστηρίου των Μιχαήλ Αστραπά και Ευτυχίου στα 

τέλη του 13ου αιώνα στο ναό της Παναγίας Περιβλέ­

πτου στην Αχρίδα6 4. 

Στην καλλιτεχνική δραστηριότητα του ίδιου εργαστηρί­

ου εντάσσονται επίσης δύο αδημοσίευτες εικόνες, του 

αγίου Νικολάου (47x44,5 εκ.) και του αγίου Αθανασί­

ου του Αθωνίτη (94,5 x 66,5 εκ.) στη μονή Μεγίστης Λαύ­

ρας (Εικ. 24-25). Μάλιστα, η εικόνα του αγίου Νικολά­

ου αποτελεί πιστό, θα 'λεγα, αντίτυπο της εικόνας του 

αγίου Νικολάου της μονής Κουτλουμουσίου. Από άπο­

ψη τέχνης οι δύο εικόνες της μονής της Λαύρας παρου­

σιάζουν φυσιογνωμική και τεχνοτροπική συνάφεια με 

64. Miljkovic-Pepek, ό.π. (υποσημ. 62), πίν. VIII, XXVI. 
65. Βλ. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας Δεκέμβριος, Ιούλιος)· Miljko-
vié-Pepek, ό.π., πίν. XXII, XXIV, XXVII. 
66. M. Chatzidakis, Une icône en mosaïque de Lavra,/Öß 21 (1972), 

Εικ. 24. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγως Νικόλαος. 

τις τοιχογραφίες του Πρωτάτου (γύρω στο 1290) και 

της Παναγίας Περιβλέπτου στην Αχρίδα (1295)65. Ωστό­

σο, ο καλλιτέχνης των δύο εικόνων της Λαύρας στην 

γραμμική διατύπωση και στην ένταση του ασκητικού 

βλέμματος συνδέεται κυρίως με τη ζωγραφική της Πα­

ναγίας Περιβλέπτου. 

Με εργαστήρια της λεγόμενης μακεδόνικης σχολής του 

τέλους του 13ου αιώνα έχουν συνδεθεί και άλλες εικό­

νες του Αγίου Όρους, όπως η ψηφιδωτή εικόνα του 

αγίου Ιωάννου του Θεολόγου στη μονή της Λαύρας 

(Εικ. 27-28)66. Την εικόνα του αγίου Ιωάννου του Θεο­

λόγου ο Χατζηδάκης χαρακτήρισε ως έργο εξαιρετικής 

τεχνικής επιδεξιότητας και καλλιτεχνικής ποιότητας 

σ. 73-81 εικ. 1-3. Έγχρωμη απεικόνιση της εικόνας βλ. Βοκοτό-
πουλος, Εικόνες, αριθ. 90. Στα τέλη του 13ου-αρχές του 14ου 
αιώνα τοποθετούνται οι δύο ψηφιδωτές εικόνες της μονής Βατο-
πεδίου, της αγίας Άννης και της Σταύρωσης, βλ. σχετικά Τσιγα-
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και τη συνέδεσε με έργα της λεγόμενης μακεδόνικης σχο­

λής, όπως είναι οι τοιχογραφίες του Πρωτάτου και οι τοι­

χογραφίες του παρεκκλησίου του αγίου Ευθυμίου στον 

Αγιο Δημήτριο Θεσσαλονίκης (1303). Εις επίρρωσιν της 

παραπάνω άποψης σημειώνουμε την ιδιαίτερα στενή 

καλλιτεχνική συνάφεια -παρά την διαφορά του είδους-

ανάμεσα στην ψηφιδωτή εικόνα του αγίου Ιωάννου του 

Θεολόγου με την ομώνυμη τοιχογραφία στο ναό του 

Πρωτάτου σε προσωπογραφικό και τεχνικό επίπεδο6 7. 

Τους καλλιτεχνικούς τρόπους και την ποιότητα της ζω­

γραφικής του Πρωτάτου απηχεί και η εικόνα του αγίου 

Στεφάνου (83x34 εκ.) στη μονή της Λαύρας (Εικ. 28)68, 

από την οποία λείπει το δεξί σχεδόν ήμισυ της εικόνας. 

Ο άγιος που εικονίζεται σε προτομή, κρατώντας με το 

δεξί χέρι σταυρό και θυμιατό, ανακαλεί στη μνήμη την 

τεχνική και το ήθος αγένειων αγίων του Πρωτάτου, όπως 

του Προκοπίου, του Δημητρίου, του Βάκχου κ.ά.69. 

Επίσης, σε μία εικόνα της μονής Βατοπεδίου (Εικ. 29), 

στην οποία εικονίζεται ο Χριστός Παντοκράτωρ (83 x 

58 εκ.), η τεχνική των ροδάκων, που αντιφεγγίζουν στο 

χρυσό βάθος -επιβιώνει και σε έργα του 13ου αιώνα-, 

τα τεχνικά χαρακτηριστικά στην απόδοση του προσώ­

που και ο στενός σύνδεσμος του Χριστού της εικόνας 

με την τοιχογραφία του Χριστού του Πρωτάτου (γύρω 

στο 1290), όσον αφορά το φυσιογνωμικό τύπο και το 

εκφραζόμενο αυστηρό αλλά γαλήνιο ήθος, κατατάσ­

σουν την εικόνα της μονής Βατοπεδίου στη λεγόμενη 

μακεδόνικη σχολή, στα τέλη του 13ου αιώνα 7 0. 

Στα τέλη του 13ου-αρχές του Μου αιώνα έχουν χρονο­

λογηθεί μία εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας, ολόσω­

μης, στη μονή Βατοπεδίου και μία αμφιπρόσωπη εικό­

να στη μονή Αγίου Παύλου. Στην ολόσωμη Παναγία 

Οδηγήτρια (155x73 εκ.) της μονής Βατοπεδίου (Εικ. 

30)7 1 τα τυπολογικά και φυσιογνωμικά χαρακτηριστι­

κά της Παναγίας και του Χριστού, η υψηλή ποιότητα 

της ζωγραφικής, το εκφραζόμενο ήθος με τη συγκρα­

τημένη μελαγχολία στο ευαίσθητο πρόσωπο της Πανα­

γίας και η παιδική αθωότητα στο πρόσωπο του Χριστού 

αναγνωρίζονται στην Παναγία και τον Χριστό στην ει-

ρίδας, Φορητές εικόνες, σ. 368-372, εικ. 313 και 314. Επίσης στα 
τέλη του 13ου αιώνα ή στο τελευταίο τέταρτο του ίδιου αιώνα 
έχει χρονολογηθεί από ορισμένους ερευνητές η ψηφιδωτή εικό­
να του αγίου Νικολάου στη μονή Σταυρονικήτα, βλ. Ο. Demus, 
Die byzantinischen Mosaikikonen, Βιέννη 1991, αριθ. 3, σ. 23-25, πίν. 
III, όπου και προηγούμενη βιβλιογραφία· Βοκοτόπουλος, Εικό­
νες, αριθ. 92. Ωστόσο, έχουμε τη γνώμη ότι η εικόνα του αγίου 
Νικολάου βρίσκεται πλησιέστερα προς τα καλλιτεχνικά ρεύματα 

Εικ. 25. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Αθανάσιος ο Αθω-
νίτης (λεπτομέρεια). 

κόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη μονή Χελανδαρίου 

(1260-1270), στην εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη 

μονή Βατοπεδίου (δεύτερο μισό 13ου αιώνα) και στην 

εικόνα της Παναγίας Ψυχοσώστριας στην Αχρίδα (αρ­

χές Μου αι.) 7 2, και την κατατάσσουν χρονικά στα τέλη 

του 13ου ή στις αρχές του Μου αιώνα. 

Στην αμφιπρόσωπη εικόνα (101x65,5 εκ.) της μονής 

της πρώτης εικοσαετίας του 14ου αιώνα. 
67. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας Σεπτέμβριος). 
68. Chatzidakis, Classicisme, σ. 168-169, εικ. 5. 
69. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνες Ιούλιος, Οκτώβριος). 
70. Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, σ. 365-368, εικ. 312. 
71.Ό.π.,σ.373,εικ.317. 
72. Ό.π., εικ. 308. Weitzmann - Chatzidakis - Miatev - Radojc'ie, ό.π. 
(υποσημ. 1),σ. 159. 
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ELK. 26. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Ιωάννης ο Θεολόγος. 
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Εικ. 27. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Ιωάννης ο Θεολό­
γος (λεπτομέρεια της Εικ. 26). 

Αγίου Παύλου (Εικ. 31-32)73, στην οποία εικονίζεται η 

Παναγία Οδηγήτρια (κυρία όψη) και η Σύναξη των 

Αρχαγγέλων (δευτερεύουσα όψη), ο εικονογραφικός 

τύπος της Παναγίας με το Χριστό, ο μνημειακός χαρα­

κτήρας στο στήσιμο των δύο μορφών, η αβρότητα της 

ζωγραφικής με τη μεστή σάρκα του προσώπου και η 

εκφραστική ποιότητα συνδέουν την εικόνα με τη ζω­

γραφική του τέλους του 13ου και των αρχών του Μου 

αιώνα. Από την άλλη, η στενή συνάφεια με έργα -τοιχο-

73. Μ. Βασιλάκη - Γ. Ταβλάκης - Ε. Τσιγαρίδας, Ιερά Μονή Αγίου 
Παύλου. Εικόνες, Αγιον Όρος 1998, σ. 22-26, εικ. 3,6. 
74. Τσιγαρίδας, Φορητές εικόνες, εικ. 308,317. 
75. Μ. van Rijn, Icons and East Christian Works of Art, Amsterdam 
1980, o. 62-63. K. Weitzmann, The Saint Peter Icon of Dumbarton OaL·, 

γραφίες και εικόνες- εργαστηρίων της Θεσσαλονίκης, 

όπως είναι οι τοιχογραφίες του ναού του Πρωτάτου και 

η εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας στη Δημοτική Πι­

νακοθήκη Θεσσαλονίκης, καθώς και η υψηλή καλλιτε­

χνική ποιότητα της επιτρέπουν την ένταξη της εικόνας 

στην παραγωγή ενός εργαστηρίου της Θεσσαλονίκης 

στα τέλη του 13ου ή στις αρχές του 14ου αιώνα. 

Στην ίδια περίοδο κατατάσσουμε και μία αδημοσίευτη 

εικόνα ολόσωμης Παναγίας Οδηγήτριας στη μονή Βα-

τοπεδίου (Εικ. 33). Στην εικόνα αυτή ο φυσιογνωμικός 

τύπος της Παναγίας και του Χριστού συνδέονται με 

την Παναγία Οδηγήτρια (δεύτερο μισό 13ου αι.) και 

την Παναγία ολόσωμη βρεφοκρατούσα (τέλη 13ου-αρ-

χές Μου αι.) επίσης στη μονή Βατοπεδίου7 4. Αντίθετα, 

ο στερεοσκοπικός χαρακτήρας στην απόδοση της πα­

λάμης και του πέλματος του Χριστού και της Παναγίας 

συνάπτει την εικόνα με τρόπους των τοιχογραφιών της 

Παναγίας Περιβλέπτου στην Αχρίδα. 

Κορυφαίο έργο της λεγόμενης μακεδόνικης σχολής εί­

ναι η εικόνα του αποστόλου Πέτρου (93x69 εκ.) (Εικ. 

34). Η εικόνα, που μέχρι πριν λίγα χρόνια ήταν τοποθε­

τημένη στο νεότερο τέμπλο του ναού του Αγίου Προ­

κοπίου Βέροιας, βρίσκεται σήμερα στην Ουάσιγκτον, 

στη Συλλογή του Dumbarton Oaks75. Πρόκειται για ρω­

μαλέα μορφή, με πλατύ ογκώδες σώμα, μεστό πρόσωπο 

με αδρά χαρακτηριστικά. Από το λαιμό του κρέμονται 

με χρυσά κορδόνια δύο κλειδιά, λεπτομέρεια που δεν 

είναι συνήθης στην εικονογραφία του αγίου. Η ρωμα­

λέα αυτή μορφή, γλυπτικού χαρακτήρα, με εξατομικευ­

μένα χαρακτηριστικά ενός ιδιαίτερα εκφραστικού πορ­

τραίτου, εντάσσεται στο καλλιτεχνικό περιβάλλον έρ­

γων της λεγόμενης μακεδόνικης σχολής του τέλους του 

13ου αιώνα, όπως μπορούμε να το διαπιστώσουμε συ­

γκρίνοντας την με τον απόστολο Πέτρο του ναού του 

Πρωτάτου και της Παναγίας Περιβλέπτου στην Αχρί­

δα (1295)76. Ωστόσο, σε προσωπογραφικό και εκφρα­

στικό επίπεδο είναι σαφής η υπεροχή της εικόνας, σε 

σχέση με τις τοιχογραφίες. 

Στα τέλη του 13ου-αρχές του 14ου αιώνα εντάσσεται 

και μία εικόνα του αγίου Νικολάου (59x39 εκ.), επίσης 

από τη Βέροια7 7, που παρουσιάζει ορισμένα κοινά καλ-

Washington, DC 1983. Holy Image-Holy Space, αριθ. 13. Βοτοκό-
πουλος, Εικόνες, αρ. 93. Παπαζώτος, Εικόνες, σ. 47, αριθ. 19-20. 
76. Τσιγαρίδας, Πρωτάτο (μήνας Ιούνιος), Miljkovic-Pepek, Delo­
to, πίν. IV. 
77. Παπαζώτος, Εικόνες, σ. 21, εικ. 18. 
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Εικ. 28. Μονή Μεγίστης Λαύρας. Ο άγιος Στέφανος ο πρω-
τομάρτνς. 

λιτεχνικά στοιχεία με την εικόνα του αποστόλου Πέ­

τρου στο πλάτος και στον όγκο της μορφής, καθώς και 

στην απόδοση του προσώπου 7 8. 

Στα τέλη του 13ου αιώνα ανήκουν επίσης τρεις εικόνες^ 

των αγίων Αναργύρων Κοσμά και Δαμιανού, του Χρι­

στού Παντοκράτορος και του αγίου Νικολάου, που 

βρίσκονται σήμερα στο Μουσείο της Καστοριάς. 

Στην εικόνα των Αγίων Αναργύρων (66,5x56 εκ.) οι 

άγιοι εικονίζονται ολόσωμοι κρατώντας κύλινδρο (Εικ. 

35). Οι μικρόσωμες μορφές με τους στενούς ώμους και 

το μεγάλο, σχετικά κεφάλι, η πλατιά πτυχολογία που 

κατακερματίζεται σε γεωμετρικές, επίπεδες υπόλευκες 

επιφάνειες που αντιφεγγίζουν και δίνουν έναν κυβιστι­

κό τόνο, τα προσωπογραφικά χαρακτηριστικά και η 

πλαστική ανάδειξη του σωματικού όγκου συνδέουν 

την εικόνα με τις τοιχογραφίες του κύκλου των θαυμά­

των των αγίων Κοσμά και Δαμιανού στο ναό της Μη­

τρόπολης του Μυστρά (1270-1285)79. 

Στην εικόνα του Χριστού Παντοκράτορος (Εικ. 36) 

(71,5x57 εκ.) ο Χριστός εικονίζεται σε προτομή πάνω 

σε ασημί βάθος, που έχει αποκολληθεί. Με το αριστερό 

χέρι κρατούσε κλειστό κώδικα ευαγγελίου, που έχει κα­

ταστραφεί, όπως και το μεγαλύτερο μέρος του σώμα­

τος. Ο φυσιογνωμικός τύπος του Χριστού, με το ωοει­

δές πρόσωπο, τη μακρόστενη μύτη, τις πλατιές κόκκι­

νες επιφάνειες και κηλίδες στο πρόσωπο και τα βαθιά, 

σκιασμένα μάτια, απορρέει από κομνήνεια πρότυπα, 

τα οποία, όπως είναι γνωστό, αναβιώνουν στην τέχνη 

του δεύτερου μισού του 13ου αιώνα8 0. Ωστόσο, ο προ-

78. Από τη Βέροια προέρχονται τέσσερις εικόνες, τις οποίες ο 
Παπαζώτος τοποθετεί στο δεύτερο μισό και στο τελευταίο τέταρ­
το του 13ου αιώνα, Παπαζώτος, Εικόνες, εικ. 13, 14, 15. Πρόκει­
ται για την εικόνα των αγίων Θεοδώρων (περί το 1260), δύο εικό­
νες της Παναγίας Οδηγήτριας (τελευταίες δεκαετίες του 13ου αι.) 
και την Παναγία Οδηγήτρια στο ναό της Παναγίας Φανερω­
μένης (τελευταίο τέταρτο του 13ου αι.). Η χρονολόγηση των εικό­
νων αυτών, εάν εξαιρέσουμε την αμαυρά εικόνα της Παναγίας Φα­
νερωμένης, θα πρέπει να επανεξεταστεί. Μάλιστα, οι δύο εικόνες 
της Παναγίας Οδηγήτριας, τις οποίες ο Παπαζώτος τοποθετεί 
στις τελευταίες δεκαετίες του 13ου αιώνα, έχω τη γνώμη ότι μπο­
ρούν να τοποθετηθούν στο τρίτο τέταρτο του 14ου αιώνα. 
79. Μ. Χατζηδάκης, Νεώτερα για την ιστορία και την τέχνη της 
Μητρόπολης του Μυστρά, ΔΧΑΕ Θ' (1977-1979), σ. 161, πίν. 40-
41. Μ. Αχειμάστου-Ποταμιάνου, Βυζαντινές τοιχογραφίες, Αθή­
να 1994, εικ. 95, η οποία χρονολογεί τις τοιχογραφίες στην πε­
ρίοδο 1291-1315, ενώ ο Χατζηδάκης την περίοδο (1270-1285). 
80. Βλ. την εικόνα του Χριστού από το ναό της Παναγίας Αρα-
κιώτισσας στα Λαγουδέρα (1192) της Κύπρου, Παπαγεωργίου, 
Εικόνες, εικ. 10. 
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Εικ. 29. Μονή Βατοπεοίον. Ο Χρίστος Παντοκράτωρ. 

σωπογραφικός ρεαλισμός της μορφής, αντικλασικού 

χαρακτήρα, και η εκφραστική ένταση συνδέουν την ει­

κόνα του Χριστού με την τοιχογραφία του Χριστού εν 

δόξη στη Μητρόπολη του Μυστρά (1270-1285) και το 

ψηφιδωτό του Χριστού Παντοκράτορος στην Παρηγο-

ρήτισσα της Άρτας 8 1. 

Στην εικόνα του αγίου Νικολάου (91 χ60,5 εκ.) ο άγιος, 

που εικονίζεται σε προτομή (Εικ. 37), σε φυσιογνωμικό 

και καλλιτεχνικό επίπεδο απηχεί έργα της λεγόμενης 

μακεδόνικης σχολής, όπως είναι η τοιχογραφία του αγί­

ου Νικολάου στη μονή της Παναγίας Ολυμπιώτισσας 

στην Ελασσόνα (1298-1303)82. 

Την εποχή που εξετάζουμε, τέσσερις εικόνες παρου­

σιάζουν στοιχεία συνάφειας με τη δυτική τέχνη. Από 

αυτές μία βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη και εντάσσεται 

ίσως στην περίοδο της λατινοκρατίας, μικρής διάρκειας 

άλλωστε για την Θεσσαλονίκη (1204-1224). Οι άλλες 

τρεις εικόνες προέρχονται από την Καστοριά και την 

Εικ. 30. Μονή Βατοπεοίον. Η Παναγία Οδηγήτρια. 

81. Χατζηδάκης, ό.π. (υποσημ. 79), σ. 157, πίν. 43β. Ορλάνδος, 
ό.π. (υποσημ. 45), έγχρ. πίν. 1,11. 
82. Ε. Constantinides, The Wall Paintings of the Panagia Olympiotissa 
at Elasson in Northern Thessaly, 2, Αθήνα 1992, εικ. 89-91. Πρόσθε­
σε και την αδημοσίευτη τοιχογραφία του αγίου Νικολάου στο 
ναό του Αγίου Γεωργίου στην Ομορφοκκλησιά του νομού Κα­
στοριάς (δεύτερο μισό 13ου αι.). 
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Εικ. 31. Μονή Αγίου Παύλου. Αμφιπρόσωπη εικόνα. Α'όψη. 

Παναγία η Οδηγήτρια. 

περιοχή της και παρουσιάζουν σαφή επίδραση της δυ­

τικής τέχνης. Η επίδραση αυτή είναι προϊόν του καλλι­

τεχνικού συγκερασμού που παρατηρείται στην τέχνη 

της Καστοριάς χωρίς διακοπή μέχρι το 15ο αιώνα8 3, και 

όχι παραγωγή της περιορισμένης χρονικά περιόδου της 

λατινοκρατίας στη Μακεδονία. 

Η εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας (52x29,5 εκ.) από 

83. Βλ. σχετικά Ε.Ν. Τσιγαρίδας, Σχέσεις βυζαντινής και δυτικής 
τέχνης στη Μακεδονία από τον 13ο έως και τον 15ο αιώνα. Εται­
ρεία Μακεδόνικων Σπονδών. Εορταστικός τόμος. 50 χρόνια (1939-
1989), Θεσσαλονίκη 1992, σ. 157-208. 
84. Byzantine Art, A European Art, 9th Exhibition of the Council of 
Europe, Αθήνα 1964, Supplement, αριθ. 714, σ. 575. Στο λήμμα του 
καταλόγου εκφράζεται η άποψη ότι ανήκει στη βυζαντινίζουσα 

Εικ. 32. Μονή Αγίου Παύλου. Αμφιπρόσωπη εικόνα. Β'όψη. 

Η Σύναξη των Αρχαγγέλων. 

τη Θεσσαλονίκη (Εικ. 38) έχει χρονολογηθεί από τον 

Χατζηδάκη στο 12ο-13ο αιώνα και χαρακτηριστεί ως 

εικόνα που εκφράζει την τέχνη των σταυροφόρων8 4. Η 

Αναστασία Τούρτα8 5 χαρακτηρίζει την εικόνα ως «έρ­

γο με διφορούμενο καλλιτεχνικό χαρακτήρα, καθώς 

δεν είναι ούτε τυπικά βυζαντινό ούτε καθαρά δυτικό 

έργο». Ωστόσο, σημειώνει ότι το σχήμα της εικόνας με 

τεχνοτροπία της ζωγραφικής της βόρειας Ιταλίας και χρονολο­
γείται γύρω στο 12ο αιώνα. Μ. Χατζηδάκης, ΑΔ 20 (1965), Χρο­
νικά, σ. 13, αριθ. 3 και ΑΔ 21 (1966), Χρονικά, σ. 18, αριθ. 2, πίν. 
8α-β. 
85. Α. Τούρτα, Εικόνα δεξιοκρατούσας Παναγίας στη Θεσσαλο­
νίκη, Ενφρόσννον. Αφιέρωμα στο Μανόλη Χατζηδάκη, 2, Αθή­
να 1992, σ. 606-617, πίν. 12 και 341. 
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Εικ. 33. Μονή Βατοπεοίον. Η Παναγία Οδηγήτρια (λεπτο­

μέρεια). 
Εικ. 34. Ουάσιγκτον. Συλλογή Dumbarton Oaks. Ο απόστο­
λος Πέτρος. 

την τοξωτή απόληξη, είναι συνηθισμένο σε ιταλικά και 

δαλματικά έργα. Όσον αφορά τον τόπο προέλευσης η 

Τούρτα θεωρεί ότι η κατασκευή της εικόνας στη Θεσσα­

λονίκη δεν τεκμηριώνεται επαρκώς και εκφράζει την 

άποψη ότι είναι πιθανότερο να πρόκειται για έργο εισηγ-

μένο από την Κύπρο γύρω στο 1200. Ωστόσο, έχουμε την 

γνώμη ότι η εικόνα δεν αποκλείεται να είνα έργο παρα­

γωγής εργαστηρίου της Θεσσαλονίκης την περίοδο της 

λατινοκρατίας από καλλιτέχνη προσκείμενο στην αυλή 

του λατινικού βασιλείου της πόλεως. Είναι γνωστό, όπως 

σημειώνει και η Τούρτα86, ότι την περίοδο αυτή στην πό­

λη της Θεσσαλονίκης λειτουργούν εργαστήρια εικόνων, 

στα οποία ο άγιος Σάββας, αρχιεπίσκοπος της Σερβίας, 

κατά την επίσκεψη του στη πόλη το 1219, παρήγγειλε δύο 

εικόνες για να τις προσφέρει στη μονή Φιλοκάλου. 

Από τις εικόνες της Καστοριάς με δυτικά στοιχεία ιδι­

αίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει μια ξυλόγλυπτη εικό­

να του αγίου Γεωργίου, σχεδόν ολόγλυφη, που σώζεται 

στον ομώνυμο ναό στην Ομορφοκκλησιά της Καστο­

ριάς (Εικ. 39)87. Η ανάγλυφη εικόνα με το βαθύ σκάλι-

86. Βλ. Τούρτα, ό.π., σ. 615, όπου και η σχετική βιβλιογραφία. 
87. Για την εικόνα αυτή βλ. σχετικά G. Α. Sotiriou, La sculpture sur 
bois dans l'art byzantin, Mélanges Ch. Diehl, II, Παρίσι 1930, σ. 180, 

εικ. 5, πίν. XIV. 1. Π. Τσαμίσης, Η Καστοριά και τα μνημεία της, 
Αθήνα 1949, σ. 123-124, εικ. 20. Ε. Stikas, Une église des Paléolo-
gues aux environs de Castoria, BZ 51 (1958), σ. 109, εικ. 15. R. Lange, 
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Εικ. 35. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Οι άγιοι Κοσμάς 
και Δαμιανός. 

σμα (22 εκ.), που είναι δουλεμένη πάνω σε ενιαίο κομ­

μάτι ξύλου, έχει αναμφισβήτητα δυτικές επιδράσεις. Ω­

στόσο, οφείλουμε να σημειώσουμε ότι διατηρεί τη σχέ­

ση της με τον επίπεδο χαρακτήρα της φορητής εικόνας, 

καθώς συνδέεται οργανικά με επίπεδη επιφάνεια ξύ­

λου στο σχήμα φορητής εικόνας μεγάλων διαστάσεων 

(2,86x0,68 μ.), από την οποία και απορρέει. Ο άγιος ει­

κονίζεται όρθιος, ολόσωμος, μετωπικός και φέρει ίχνη 

χρωμάτων -κόκκινο, κυανό, καφέ-, που δείχνουν ότι η 

Die byzantinische Reliefikone, Recklinghausen 1964, αριθ. 50. Xyngo-
poulos, Icônes, σ. 81. Τσιγαρίδας, ό.π. (υποσημ. 83), σ. 160, εικ. 2. 
Ν. Μουτσόπουλος, Το ξύλινο ανάγλυφο του αγίου Γεωργίου 
στον ομώνυμο ναό της Ομορφοκκλησιάς και ορισμένες άλλες 
ξυλόγλυπτες εικόνες της περιοχής, Κληρονομιά 25 (1993), σ. 34-
61 και κυρίως σ. 36-40. 
88. Lange, ό.π. (υποσημ. 86), αριθ. 51. Ζ. Liôenoska, Les influences 
byzantines dans l'art médiéval en Macédoine. La sculpture sur bois, 
Byzantinoslavica LIX.l (1988), σ. 43-44. Μουτσόπουλος, ό.π. (υπο­
σημ. 87), σ. 56-57, όπου και η σχετική βιβλιογραφία. 
89. Sotiriou, ό.π. (υποσημ. 87), σ. 180. 
90. Sotiriou, ό.π., σ. 180. 

εικόνα διατήρησε τη σχέση της με τη ζωγραφική των 

φορητών εικόνων. 

Ανάλογη εικόνα σε εξαιρετικά βαθύ ανάγλυφο, που 

απορρέει επίσης από επίπεδη επιφάνεια ξύλου και δια­

τηρεί συνεπώς τη σχέση της με τη φορητή εικόνα, σώζε­

ται στην Αχρίδα. Το ξόανο αυτό, που προέρχεται από το 

ναό του Αγίου Κλήμεντος, εικονίζει τον ομώνυμο άγιο8 8. 

Παρόμοιες εικόνες, σκαλισμένες σε βαθύ ανάγλυφο, 

φαίνεται ότι υπήρχαν στην Κωνσταντινούπολη. Ο Σω­

τηρίου8 9 αναφέρει ότι ο προσκυνητής Στέφανος από το 

Novgorod είχε δει στην Πρωτεύουσα, γύρω στο 1350, 

μια εικόνα του Χριστού σε φυσικό μέγεθος, η οποία 

«έμοιαζε περισσότερο με άγαλμα παρά με εικόνα». 

Ο Σωτηρίου θεωρεί ότι η εικόνα της Ομορφοκκλησιάς 

προέρχεται από την Κωνσταντινούπολη90. Την άποψη 

αυτή ενισχύει ο Μουτσόπουλος, ο οποίος έχει τη γνώμη 

ότι το ξόανο στάλθηκε από την Κωνσταντινούπολη με 

φροντίδα του ιδίου του Ανδρόνικου Β' Παλαιολόγου, ο 

οποίος ανακαίνισε το ναό του Αγίου Γεωργίου91. Αντί­

θετα, ο Grabar υποστηρίζει ότι η εικόνα μπορεί να προ­

έρχεται από κάποιο τοπικό εργαστήριο92. Προς την κα­

τεύθυνση αυτή κινείται ο Ξυγγόπουλος, ο οποίος, με 

βάση τα γλυπτά του ναού της Παρηγορήτισσας στην 

Άρτα προτείνει ως πιθανό τόπο παραγωγής του ξόα­

νου την Αρτα. Ο ίδιος αναφέρει την τοπική παράδοση, 

σύμφωνα με την οποία ο άγιος Γεώργιος μεταφέρθηκε 

στον ομώνυμο ναό από την Ήπειρο πάνω σε ένα βόδι9 3. 

Όσον αφορά τη χρονολόγηση της εικόνας ο Μουτσό­

πουλος και ο Lange προτείνουν το τελευταίο τέταρτο 

του 13ου αιώνα και τη συνδέουν με την τελευταία φάση 

επισκευών και διακόσμησης του ναού, που σύμφωνα με 

την κτιτορική επιγραφή τοποθετείται στο 1286/794. Στα 

τέλη του 13ου αιώνα τοποθετεί την εικόνα ο Grabar95. 

Κατά τον Σωτηρίου το έργο είναι προγενέστερο, αλλά 

μέσα στα χρονικά πλαίσια του 13ου αιώνα9 6, ενώ ο Στί-

91. Μουτσόπουλος, ό.π., σ. 39. 
92. Andre Grabar, Sculptures byzantines du moyen âge, Π, Παρίσι 
1976, σ. 156, πίν. CXLII. 
93. Xyngopoulos, Icônes, σ. 81. Πρβλ. και Φ. Χατζηαναστασίου, Ο 
Αγιος Γεώργιος Ομορφοκκλησιάς, Φωνή της Καστοριάς, 23.1.1966. 
94. Μουτσόπουλος, ό.π., σ. 39-40. Lange, ό.π., αριθ. 51. Θα πρέ­
πει, ωστόσο, να σημειώσουμε ότι νεότεροι ερευνητές χρονολο­
γούν την επιγραφή γύρω στο 1300, βλ. Kalopissi-Verti, ό.π., (υπο­
σημ. 31), σ. 48-49. 
95. Grabar, ό.π. (υποσημ. 92), σ. 156. 
96. Sotiriou, ό.π., σ. 180. 
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Εικ. 36. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Ο Χριστός Παντο­
κράτωρ. 

Εικ. 37. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Ο άγιος Νικόλαος. 

κας το χρονολογεί στο 15ο-16ο αιώνα 9 7. Κατά τη γνώμη 

μας ο χρόνος εκτέλεσης της ανάγλυφης εικόνας του 

αγίου Γεωργίου συνδέεται με την πρώτη φάση διακό­

σμησης του ναού, η οποία με βάση τεχνοτροπικά κριτή­

ρια μπορεί να τοποθετηθεί στο τρίτο τέταρτο του 13ου 

αιώνα. Ενισχυτικό της άποψης αυτής είναι ότι στις τοι­

χογραφίες της πρώτης φάσης διακόσμησης του ναού 

έχουν επισημανθεί εικονογραφικοί τύποι συνήθεις και 

στη δυτική τέχνη9 8. 

Ο άγιος Γεώργιος της Ομορφοκκλησιάς, παρά το γεγο­

νός ότι έχει επηρεαστεί από τη δυτική αντίληψη περίο­

πτων αγαλμάτων σκαλισμένων σε ξύλο, που σώζονται 

σε καθεδρικούς ναούς της Δύσης, δεν έχει αποκοπεί, 

97. Stikas, ό.π. (υποσημ. 87), σ. 109. 
98. Μ. Παϊσίόου, Η ανθρωπόμορφη Αγία Τριάδα στον άγιο Γεώρ­
γιο Ομορφοκκλησιάς Καστοριάς, Δέκατο Έβδομο Συμπόσιο βυ­
ζαντινής και μεταβυζαντινής αρχαιολογίας και τέχνης, βλ. Πρό-

όπως αναφέραμε, από τον επίπεδο χαρακτήρα των φο­

ρητών εικόνων της ορθόδοξης Εκκλησίας. Όσον αφο­

ρά τον τόπο παραγωγής της εικόνας, χωρίς να αποκλεί­

εται η Κωνσταντινούπολη ως τόπος παραγωγής ανά­

γλυφων εικόνων, έχουμε τη γνώμη ότι ιστορικές συγκυ­

ρίες διαμόρφωσαν στο δεύτερο μισό του 13ου αιώνα 

συνθήκες παραγωγής ανάλογων έργων στην Ήπειρο 

και στο χώρο της άνω Μακεδονίας, με κέντρο αντίστοι­

χα την Άρτα και την Καστοριά. 

Από τις εικόνες του 13ου αιώνα της Καστοριάς με δυτι­

κά στοιχεία θα σταθούμε σε μια ιδιαίτερα σημαντική, 

αμφιπρόσωπη εικόνα (107x72 εκ.), που βρίσκεται σή­

μερα στο Βυζαντινό Μουσείο Αθηνών 9 9. Εικονίζεται 

γράμμα και περιλήψεις εισηγήσεων και ανακοινώσεων, Αθήνα 
1997, σ. 53-54. 
99. Conversation with God. Συνομιλία με το Θείον. Εικόνες από το 
Βυζαντινό Μουσείο Αθηνών (9ος-15ος αι.), Αθήνα 1998, σ. 48-
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Εικ. 38. Θεσσαλονίκη. Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού. Η 

Παναγία Οδηγήτρια. 

55, όπου και η προγενέστερη βιβλιογραφία. Επίσης, Xyngopou-

los, Icônes, σ. 79-80, εικ. 11-13. Τσιγαρίδας, ό.π. (υποσημ. 83), σ. 

159-160, εικ. 10. Μουτσόπουλος, ό.π. (υποσημ. 87), σ. 41-47. Πρό­

σφατα η Μπαλτογιάννη, με βάση το εικονιζόμενο πορτραίτο της 

αφιερώτριας στην κυρία όψη της εικόνας, την οποία ταυτίζει με 

την κόρη του Θεοδώρου Αγγέλου Κομνηνού της Ηπείρου, σύ­

ζυγο του Ιωάννη Ασάν του Β', βασιλιά της Βουλγαρίας, χρονο­

λογεί την εικόνα στο 1246-1253. Θα πρέπει, ωστόσο, να σημειω­

θεί ότι η ταύτιση και η χρονολόγηση που επιχειρεί η Μπαλτο­

γιάννη στηρίζεται σε υποθετικά στοιχεία της ενδυμασίας της 

αφιερώτριας και συνεπώς δεν είναι πειστική. Να σημειωθεί επί­

σης ότι, παρά τις διαφορετικές απόψεις που έχουν εκφρασθεί σχε­

τικά με την προέλευση της εικόνας, οι ερευνητές χρονολογούν 

την εικόνα στο 13ο αιώνα και ορισμένοι έως τις αρχές του 14ου 

αι., βλ. Grabar, ό.π. (υποσημ. 91), αριθ. 168, σ. 156· Sotiriou, ό.π. 

(υποσημ. 87), σ. 179· Lange, ό.π. (υποσημ. 87), αριθ. 49, σ. 122· 

στην κυρία όψη, σε έξεργο ανάγλυφο, ο άγιος Γεώργιος 

(Εικ. 40), όρθιος σε στάση δέησης προς τον Χριστό, που 

είναι ζωγραφισμένος πάνω δεξιά, σε προτομή, μέσα σε 

τέταρτο κύκλου. Τον άγιο Γεώργιο περιβάλλουν δώδε­

κα μικρές συνθέσεις που αναφέρονται στη ζωή του. 

Στην πίσω όψη της εικόνας παριστάνονται η αγία Μα­

ρίνα και η αγία Αικατερίνη ή η αγία Ειρήνη. 

Η ενδιαφέρουσα αυτή εικόνα, που προέρχεται από το 

ναό της Αγίας Παρασκευής στη συνοικία Οικονόμου 

της Καστοριάς, ανήκει σε μια ομάδα ανάγλυφων, γρα­

πτών εικόνων σε ξύλο, της οποίας παραδείγματα σώζο­

νται σε άλλους τρεις ναούς της Καστοριάς, στο ναό της 

Κοίμησης της Θεοτόκου στο Ζευγοστάσι1 0 0, στο ναό 

του Αγίου Δημητρίου στο χωριό Λακκώματα Καστο­

ριάς 1 0 1 και στο ναό του Αγίου Γεωργίου στο χωριό 

Ομορφοκκλησιά της Καστοριάς1 0 2. Δύο άλλες εικόνες 

που προέρχονται από την ανατολική Θράκη βρίσκο­

νται σήμερα στην Αλεξανδρούπολη1 0 3 και στη Νέα 

Ηράκλεια Χαλκιδικής1 0 4. Επίσης, στο Κίεβο σώζεται 

Xyngopoulos, Icônes, σ. 80-81 • Κ. Weitzmann, Crusader Icons and 

Maniera Greca, Byzanz und Wester. Studien zur Kunst des europäischen 
Mittelalters, Βιέννη 1984, σ. 157. 

100. Πρόκειται για άγνωστη ανάγλυφη εικόνα στρατιωτικού αγί­

ου, που εντοπίστηκε στο βυζαντινό ναό της Κοίμησης της Θεο­

τόκου σε πρόσφατη επίσκεψη μου (111 x38 εκ.). Α π ό την εικόνα 

σώζεται μόνο το κεντρικό τμήμα με ολόκληρη σχεδόν τη μορφή 

του αγίου σε επίπεδο ανάγλυφο, χωρίς κανένα ίχνος της ζωγρα­

φικής επιφάνειας. Θ α πρέπει να αναφερθεί και η ύπαρξη μιας 

ακόμη ανάγλυφης εικόνας του αγίου Γεωργίου (215x50 εκ.), 

χωρίς χέρια και πρόσωπο, η οποία σωζόταν στο ναό των Τα­

ξιαρχών στο Νεστόριο, κοντά στην Καστοριά, και την οποία 

μνημονεύει ο Τσαμίσης (ό.π., υποσημ. 86, σ. 154). 

101. Α. Πέτκος, Η ανάγλυφη εικόνα του αγίου Δημητρίου από 

τα Λακκώματα Καστοριάς, Δυτικό μακεδόνικα Γράμματα Δ' 

(1993), σ. 282-289. 

102. Πρόκειται για εικόνα του αγίου Δημητρίου, του 14ου-15ου 

αι., μεγάλων διαστάσεων (187x76 εκ.). Για την εικόνα αυτή βλ. 

Ν. Παπαδάκης, Εκ της Άνω Μακεδονίας, 'Αθηνά 25 (1913), σ. 

443· Sotiriou, ό.π. (υποσημ. 87), σ. 180· Τσαμίσης, ό.π., σ. 124· Lan­

ge, ό.π. (υποσημ. 87), σ. 123· Xyngopoulos, Icônes, σ. 79- Τσιγαρί-

δας, ό.π. (υποσημ. 83), σ. 160, υποσημ. 9, εικ. 3· Μουτσόπουλος, 

ό.π. (υποσημ. 87), σ. 40-41, εικ. 6-7. 

103. Πρόκειται για εικόνα της Παναγίας Οδηγήτριας, η οποία 

έχει χρονολογηθεί στο δεύτερο μισό του 13ου αιώνα. Χ. Πέννας, 

Ξυλόγλυπτη βυζαντινή εικόνα Οδηγήτριας από την Αλεξαν­

δρούπολη, Αφιέρωμα στη μνήμη Στυλιανού Πελεκανίόη, Θεσ­

σαλονίκη 1983, σ. 397-405. 

104. Πρόκειται για εικόνα του αγίου Γεωργίου έφιππου που προ­

έρχεται α π ό τη θρακική Ηράκλεια της Προποντίδος και σήμερα 

βρίσκεται στη Νέα Ηράκλεια Χαλκιδικής. Γ.Α. Σωτηρίου, Ανά-

γλυφον άγιου Γεωργίου εξ Η ρ ά κ λ ε ι α ς της Προποντίδος, Θρακι-
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μια ανάγλυφη εικόνα του αγίου Γεωργίου με σκηνές 

από τη ζωή του, που προέρχεται από την Κριμαία1 0 5. 

Για την εικόνα της Καστοριάς, στην οποία είναι εμφανή 

τα στοιχεία επαφής του καλλιτέχνη με τη δυτική τέχνη, 

στο χαμηλό ανάγλυφο του αγίου Γεωργίου, στην τυπο­

λογία της ενδυμασίας, στον τύπο και στη διακόσμηση 

της ασπίδας κ.ά., έχει προταθεί από τους ερευνητές ως 

τόπος προέλευσης η Άρτα (Ξυγγόπουλος, Μουτσόπου-

λος), η μονή της Αγίας Αικατερίνης του Σινά (Weitz-

mann), η Κωνσταντινούπολη (Σωτηρίου), η Θεσσαλονί­

κη την εποχή της λατινοκρατίας (Corovic-Ljubinkovic), 

το λατινικό βασίλειο της Ιερουσαλήμ ή η Κύπρος (Χα­

τζηδάκης) 1 0 6 . 

Ανεξάρτητα από το πρόβλημα αυτό, που μένει ανοι­

χτό, το βέβαιο είναι η παρουσία δυτικών επιδράσεων 

στη ζωγραφική της Καστοριάς από το 13ο αιώνα και 

μετά, που έχουν επισημανθεί σε τοιχογραφίες στην Πα­

ναγία Μαυριώτισσα, στην Παναγία Κουμπελίδικη, 

στον Άγιο Νικόλαο της Μοναχής Ευπραξίας αλλά και 

σε φορητές εικόνες1 0 7. 

Στοιχεία επίδρασης της δυτικής τέχνης παρατηρούνται 

και σε μια άλλη εικόνα της Καστοριάς. Πρόκειται για 

την παράσταση του Χριστού στον τύπο της Άκρας Τα­

πείνωσης (Εικ. 41), που απεικονίζεται στη δευτερεύου­

σα όψη μιας αμφιπρόσωπης εικόνας με την Παναγία 

Οδηγήτρια στην κύρια όψη 1 0 8 . Παρά το γεγονός ότι ο 

κά Α' (1928), σ. 33-36. Sotiriou, ό.π., σ. 177. Μουτσόπουλος, ό.π., 
σ. 55-56. Η εικόνα πρόσφατα συντηρήθηκε και θα δημοσιευθεί 
από τον Ιωακ. Παπάγγελο. 
105. Α. Bank, L'art byzantin dans les musées de l'Union Soviétique, Le­
ningrad, χ.χρ., σ. 322, εικ. 266-268. 
106. Xyngopoulos, Icônes, σ. 80-81 και Μουτσόπουλος, ό.π. (υπο-
σημ. 86), σ. 47. Κ. Weitzmann, ό.π. (υποσημ. 98), σ. 157-158. Η 
Corovid-Ljubinkovid υποστήριξε την άποψη ότι η εικόνα φιλοτε­
χνήθηκε από καλλιτέχνες που ανήκαν στην αυλή του Βονιφά-
τιου του Μομφερατικού, ηγεμόνα του λατινικού βασιλείου της 
Θεσσαλονίκης, βλ. M. Corovid-Ljubinkovid, Les bois sculptés du 
moyen âge dans les régions orientales de la Yougoslavie, Βελιγράδι 
1965, σ. 167. Την άποψη αυτή, την οποία υποστήριξε παλαιότερα 
ο Mavrodinov, απορρίπτει ο Ξυγγόπουλος, βλ. σχετικά Xyngopou­
los, Icônes, σ. 81. Την άποψη του Ξυγγόπουλου ότι η εικόνα δεν 
μπορεί να προέρχεται από καλλιτέχνη της αυλής του λατινικού 
βασιλείου της Θεσσαλονίκης, λόγω της μικράς διάρκειας του 
(1204-1224), ασπάζεται και ο Μουτσόπουλος, ό.π. (υποσημ. 86), 
σ. 47. Βλ. και Sotiriou, ό.π. (υποσημ. 86), σ. 179. Weitzmann - Cha-
Tzidakis - Mijatev - Radojdid, ό.π. (υποσημ. 1), σ. XXVI. 
107. Τσιγαρίδας, ό.π. (υποσημ. 83), σ. 159 κ.ε. 
108. Για την εικόνα αυτή βλ. Τσιγαρίδας, ό.π. (υποσημ. 83), σ. 
160-161, εικ. 4 (έγχρωμη). 

Εικ. 39. Καστοριά. Άγιος Γεώργιος Ομορφοκκλησιάς. Το ξό­
ανο τον αγίου Γεωργίου. 



Ε.Ν. ΤΣΙΓΑΡΙΔΑΣ 

Εικ. 40. Βυζαντινό Μουσείο Αθηνών. Αμφιπρόσωπη εικόνα: Ο άγιος Γεώργιος με σκηνές 

από το βίο του. 
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εικονογραφικός τύπος της εικόνας είναι καθαρά βυζα­

ντινός, ορισμένα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά, όπως 

η έντονη διαμόρφωση της οφθαλμικής κόγχης με τη 

σιγμοειδή μορφή του κλειστού βλεφάρου που παρακο­

λουθείται από το φρύδι και τα ιδιαίτερα σαρκώδη χείλη 

σχετίζονται με ιταλικά έργα του δεύτερου μισού του 

13ου αιώνα, όπως είναι η μορφή του Εσταυρωμένου 

Χριστού του Giunta Pisano109. Σε ιταλική επίσης επίδρα­

ση οφείλεται ο τύπος του φωτοστέφανου με τις ακτίνες 

που απολήγουν στα άκρα σε έξεργες σταγόνες. Ο τύ­

πος αυτός του φωτοστέφανου εμφανίζεται και σε άλλες 

εικόνες της Καστοριάς, κυρίως του 15ου αιώνα, αλλά 

και σε τοιχογραφίες της βενετοκρατούμενης Κρήτης 

και της Κύπρου το 15ο και το 16ο αιώνα 1 1 0 . 

Συμπερασματικά, ο αριθμός των σαράντα και πλέον ει­

κόνων που έχουν εντοπιστεί σε πόλεις της Μακεδονίας 

και σε μονές του Αγίου Όρους, συγκριτικά με το επίπε­

δο της έρευνας πριν από τριάντα χρόνια, είναι σήμερα 

ιδιαίτερα σημαντικός. Τούτο οφείλεται, όσον αφορά 

κυρίως τις εικόνες της Καστοριάς και του Αγίου Ό ­

ρους, σε προσωπικές έρευνες και σε οργάνωση και προ­

σωπική επίβλεψη εργασιών συντήρησης την τελευταία 

δεκαετία στις περιοχές αυτές της Μακεδονίας. 

Οι εικόνες του 13ου αιώνα που σώζονται στη Μακεδο­

νία, όπως είδαμε, αντιπροσωπεύουν με ποικιλία τις τά­

σεις της ζωγραφικής, που εκδηλώνονται την περίοδο 

αυτή και ακολουθούν τρόπους της μνημειακής ζωγρα­

φικής με την οποία καλλιτεχνικά συμπορεύονται. 

Επίσης, ορισμένες από τις εικόνες που παρουσιάσαμε, 

έχουμε τη γνώμη ότι μπορούν να ενταχθούν στην καλλι­

τεχνική δραστηριότητα ή στα εργαστήρια κορυφαίων 

καλλιτεχνών της μακεδόνικης σχολής, όπως του Μανου-

ήλ Πανσελήνου και των Μιχαήλ Αστραπά και Ευτυχίου. 

Τέλος, οι φορητές εικόνες του 13ου αιώνα, στις οποίες 

παρουσιάζονται στοιχεία επαφής με τη δυτική τέχνη, 

είναι ελάχιστες και εντοπίζονται στη Θεσσαλονίκη και 

κυρίως την Καστοριά. Το φαινόμενο αυτό, όσον αφορά 

κατά κύριο λόγο την Καστοριά, είναι αποτέλεσμα όχι 

της λατινοκρατίας, η οποία στο χώρο της Μακεδονίας 

υπήρξε χρονικά περιορισμένη, αλλά επαφών με πόλεις 

109. Grgo Gamulin, The Painted Crucifixes in Croatia, Zagreb 1983, 
πίν. 28,29. 
110. Βλ. σχετικές αναφορές στο Τσιγαρίδας, ό.π. (υποσημ. 83), 

Εικ. 41. Βυζαντινό Μουσείο Καστοριάς. Αμφιπρόσωπη ει­

κόνα: Η Άκρα Ταπείνωση. 

της Ιταλίας, μέσω της Ηπείρου, των βενετοκρατούμε­

νων νήσων του Ιονίου και της Δαλματίας. Το φαινόμενο 

αυτό εντείνεται στην τέχνη της Καστοριάς -σε τοιχο­

γραφίες και φορητές εικόνες- στο τελευταίο τέταρτο 

του 15ου αιώνα 1 1 1 . 

Θεσσαλονίκη 1998 

σ. 160-161, υποσημ. 13,14. 
111. Βλ. σχετικά Τσιγαρίδας, ό.π., σ. 157-175. 
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Ε. Ν. Tsigaridas 

PORTABLE ICONS IN HELLADIC MACEDONIA 

AND MOUNT ATHOS DURING THE 13th CENTURY 

J. he 13th-century icons, published or unpublished, identi­

fied to date in Macedonia and Mount Athos comprise a 

particularly interesting group of over 40 works. Most of 

them are kept in the monasteries on the Holy Mountain or 

are from churches in major urban centres of Macedonia, 

that is Thessaloniki, Veroia and primarily Kastoria. 

Specifically, the extant 13th-century icons in the mona­

steries of Mount Athos number 26 and are distributed as 

follows: Lavra 9, Vatopedi 11, Chilandar 3 and one each in 

Koutloumousiou, Pantokratoros, Hagiou Pavlou. 

In the region of Macedonia, excluding Mount Athos, there 

are 15-17 13th-century icons, of which 12 have been identi­

fied in churches in Kastoria. In our opinion there are four 

13th-century icons in churches in Veroia and just one from a 

church in Thessaloniki. We do not include here 13th-cen­

tury icons preserved in the area of greater Macedonia, such 

as Ochrid, some of which originate from or are associated 

with artistic workshops in Thessaloniki. 

The thematic repertoire of the 13th-century icons is limited. 

The figures represented are the Virgin with Child (12 icons), 

mainly in the type of the Hodegetria, Christ Pantocrator 

(5 icons), St Nicholas (5 icons), St George (4 icons), St 

Demetrios (2 icons), St Athanasios the Athonite (2 icons) 

and one icon each of the saints: Cosmas and Damian, Peter 

the Apostle, John Chrysostom, John the Theologian, Step­

hen and an unidentified hierarch. 

Only four icons have been located from the Cycle of the 

Twelve Feasts, two of which are in Kastoria and represent 

the Koimesis, while another two, in Veroia and the Panto­

kratoros Monastery, are of the Crucifixion. 

In terms of liturgical use, the majority of icons are from 

iconostases or proskynetaria. Dominant among the icono-

stasis icons, mainly of the second half of the 13th century, 

are the despotic icons, while one is from the bema door. Two 

icons of large dimensions, of the early and the late 13th 

century, depict the Virgin full-bodied, in the type of the 

Hodegetria and must have been placed on the fronts of the 

row of piers demarcating the iconostasis. Only two of all the 

surviving icons are double-sided. It is a striking fact that no 

icons from the iconostasis architrave, with the Dodecaorton 

or the Great Deesis, or even a combination of the two thema­

tic units, survive from this period in Macedonia and Mount 

Athos. This absence in the 13th century is even stranger, 

since icons of the iconostasis architrave with the above 

subjects have been identified in the monasteries of the Great 

Lavra and Vatopedi on Mount Athos in the 12th century. 

In terms of date, 11 icons are attributed to the first half and 

mainly the first quarter of the 13th century, while the 

remaining 29 are dated in the second half of the century and 

mainly in the last quarter. 

The 13th-century icons in Macedonia and Mount Athos are 

of particular artistic interest, not only because of their high 

quality - evidence of provenance from the great artistic 

centres of Byzantium, Thessaloniki or Constantinople -, but 

also because they represent a variety of currents that de­

veloped in the both the first and the second half of the 

century. Stylistically they follow manners of monumental 

painting, with which they are contemporaneous. 

We believe that some of the icons can be included in the 

artistic activity or the workshops of leading artists of the 

'Macedonian School', such as Manuel Panselinos, Michael 

Astrapas and Eutychios. 

Last, there are very few 13th-century portable icons in which 

elements of contact with Western art appear, and these are 

located in Thessaloniki and mainly Kastoria. As far as the 

latter is concerned, this phenomenon is not due to Latin 

rule, which was a very brief interlude in Macedonia, but to 

contacts with towns in Italy, via Epirus, the Venetian-held 

Ionian Islands and Dalmatia. The phenomenon is intensi­

fied in the ecclesiastical art of Kastoria, both wall-paintings 

and portable icons, in the last quarter of the 15th century. 

In conclusion, compared to the level of research 30 years 

ago, the 40 or more icons that have been identified in 

Macedonian towns and Mount Athos, represent a significant 

advance. As far as the icons in Kastoria and Mount Athos 

are concerned, this is primarily due to personal research and 

the organization and personal supervision of conservation 

works in these areas of Macedonia over the last decade. 
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